
itíi, február 29, Kedd Ára 16 fillér AZ ELSÖTÉTÍTÉS: 
1944. március 1. Cinrrfáll **'* 28 V® *■ ke'ddtl'k 

JiGlUall vege reggel 4 órakor

MAGYAR LAPOK
XI»- évfolyam, 48 (3494) szám I KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Tetőfokára emelkedett 
a feszültség: a finn békekérdésben
Moszkvának Norvégiával is tervei vannak. Londonba érkezett 

a lengyel menekült kormány washingtoni nagykövete
Zürich. (Buti. Tud.): A Tat berlini 

tudósítója jelenti: A valamennyi euró 
pai harctéren uralkodó pillanatnyi nyu­
galom, valamint a légiháborúban az át­
meneti csend — berlini megítélés sze~ 
rtnt — rövid harciszünet, amelyet nem 
politikai okolr befolyásolnak. Azon kü­
lönös jelentőségű katonai események 
nek tulajdonítható ez, amelyek 0 be 
latlialó jövőben lejátszódnak és nme 
Iveknek előkészítése most folyik a harc­
tér mögött. Berlinben úgy vélik, hogy 
az is, ami nem történik, sokszor nagy 
jelentőségű lehet. Gyakran bebizonyoso­
dott. hogy milyen hasznos a háborúban 
a hallgatás és a várakozás. Nyilvánvaló, 
hogy ezek a berlini utalások különösen 
nyugatra és a keleti harctérre vonalköz" 
nak. Keleten a szovjet, vonal mögött 
szüntelenül új csapatok sorakoznak. 
Nyugaton angol forrás szerint vége felé 
közelednek az előkészületek az előzőn, 
lésre. Egyelőre legkevésbé Délolaszor- 
szágban várnak nagyobb katonai had­
műveletet. bár az 5-ik amerikai had­
sereg. amely most újjáalakult, nem 
mondott le arról a reményéről, hogy 
Cassinót, vagyis a Kómába vezető útat 
elfoglalja. A légiháborúban a rövid bar- 
ctszünet, amellyel a szövetségesek had­
járata megszakadt, német vélemény sze- 
"nt ""Tolok és az amerikaiak állal 
a mait héten szenvedett nagy vesztesé­
geim ele tuladonítható.

Eszakfrsficiaországot 
bombázták hétfőn a szövet­

ségesek
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter,nf 

je enli. Hétfőn délután ellenséges két.
négymoloros bombázók megtámad­

ok Boningnek A kikötőben állomáso. 
70 biztosifójármüvek három gépet. — 
köztük két négy motoros bombázót le­
kötlek.

Londonból jelentik: (B. T.: Az miiről 
légierő főhadiszállása jelenti, hogy a 
szövetséges légierő számos rája hétfőn 
1 ezak-Franciaország ellen intézett :á- 
madtiSi. A légvédelmi tüzérség remt- 
kivti, hevesen működői!, német, vadá­
szok azonban nein léptek közbe. Később 
az amerikai 9-ik légihaderő ->00 bom­
bázóval avatkozott a harcokba. A tá­
madás főként Pas dp Calais környéke 
ellen nanyuit. A liéftőj légitámadások 
során a fámadók hat nehézbombázói 
'oszitetlek,

Zágrábból jelentik: ..MII Fiume va- 
r- -a I három egymásután kővel kezű 
napon rí o. üt őrlőkön, pénteken és 
,-z iiiImmn amffrikni bomba ve* M, to­
il.idt,-í!< . \ bombák lakónegya-leki- > 
t-k a - áros középső részén é toküué-

u ti lesek alkalmává,j Horvátország te- 
nülete fölött összesen 5 angol-amerikai 
gép pusztult el. A Trogir elleni táma­
dás során, bombatalálat érte a XIV. 
századbeli Szent. Domonkos-rendi temp, 
lomot és a róna issaueek óra beli Szent 
Mtbovil templomot is.

Az államvezető két rendeletet adott 
ki a légi bőm búzásokkal kapcsolatban. 
Az egyik a hajléktalanok elhelyezésé­
ül, a másik az épitőaanyag zárolásá­
ról es csak a károsultak számára való 
felhasználásról szól.

Zágrábból jelentik: (MTI.) Belgrád-

bói jelentik, hogy egy 500 főnyi parti- 
zár a,apainak hétfőre virradó éjszaka 
elkerült a Drinán Boszniából Szerbiá­
ba átkelnie. Itt. azonban szerb nemzeti 
alakulatokba ütköztek, amelyek bősz. 
szabb harc után visszaszorították őket 
hovvát területre.

Zágrábból jelentik: (MTI; Belgrádbál 
jelentik, hogy az elmúlt héten lefolyt 
parlozántisztogatd harcokban, amelye­
ket rendkívül rossz időben, sokszor 
másfélméteres hóban folytattak, 1080 
partizán esett el és 33? került fog- 
Ságba.

Ä finn kormány a legkomolyabban 
tanulmányozza a békekérdést

A Pesti írja: Zürichből Helsinkibe 
jelentés érkezett arról, hogy a képvise­
lőház összeillésekor a feszültség egész 
Finnországban tetőpontra hágott. Az 
ülésen a kormány jelentését terjesztik 
elő a helyzetről, de nem számítanak 
arra, hogy bármilyen irányban végié- 
ges döntés lenne. A finn sajtó hang­
súlyozza, liogj' a finn nép bizonyos 
életfeltételeiről nem tehet alkudozni. ■— 
Stockholmban valószínűnek tartják, 
hogy Paasikivi rövidesen visszatér. .

Helsinkiből jelentik: (B. T.) A finn 
fővárosban vasárnapra, virradó éjszaka 
végrehajtott orosz légitámadás hatása 
alatt a közvélemény tudatában a na­
pirenden levő finn békekérdés áíme- 
liteg némiképpen háttérbeszorult. — 
Mindazonáltal tudatában vannak, hogy 
a január vége óta tartó politikai fe­

szültség tetőpontjára érkezett, (jgy- 
látszik, fontos döntések várhatók. Hel­
sinkiből szemlélve a helyzetet, a szov­
jet- feltételekre vonatkozóan továbbra is 
csak a külföldi forrásokból származó 
hírekre lehet támaszkodni. A Linke- 
miesz miniszterelnökhöz közelálló Uusj 
Suomi, a konzervatívok lapja különb- 
sen súlyt helyez arra, hogy feltétel- 
nélküli megadást — minden jel sze­
rűit — nem követelnek, azonban fel­
hívja a figyelmet a Finnországban le­
id német, csapatok lefegyverzésének 
követelésére rs azokra a következmé­
nyekre, amelyek ebből származhatnak. 
Általában az egész finn sajtó hangja­
in jellemző az a feltűnő komolyság, 
még a .jobboldal lapjaira is. Rámutat 
nak e/.zel arra, hogy a kormány a kér­
dést a legkomolyabban tanulmányozza.

Nem tartottak vissza finn hajókat 
a német kikötőkben

s aw.agl károkat okoztak. • 
y.ujwílT.ól jelentik: (MIT A - m ,'t 

tieid.» történt K'íFláhiU Ituo* •-= i

Berlin. , till.) Az Interinf jelenti: 
Február 28-iki svéd jelentés szerint a 
németek bizonyos -zánui finn hajói 'ár­
tották vissza a németországi kikötők" 
ben. tinit az Interinf ezzel kapcsolat­
ban értésül a londoni forrásból szár­
mazó jelenteiből egyetlen szó sem felel 
meg a, valóságnak.

Ilslo. (1/7 I.) \ All. jelenti: Rulin', 
kai kórok a legnagyobb figyelmet szen­
telik a londoni Sunday Chronicle közlé­
sének amely szerint a Szovjetnek tér­

iéi vannak Észak n orv égiával arra az 
esetre, ha a németek kiürítenék. Az 
angol lap közlése szerint — állapítják 
meg Norvégiában — bizonyítéka ez an" 
nak. hogy Norvégiát a szovjet veszély 
fenyegeti és megerősíti azt a vélem én vt. 
bogy a Szovjetnek tervei vannak az At­
lanti Tenger északi kikötővel. \ Mar­
gen Kosten megállapítja na a németek 
visszavonulnának, a Szovjet minden bi­
zonnyal megszállná Északnoivégiál.

landóan súlyosbodó helyzetére, Nikolaj- 
ezyk amerikai meghívásra tervezett útját 
bizonytalan idó're elhalasztotta. A len­
gyel kormány nagy súlyt vet arra. hogy 
meg tudja, mennyiben számíthat a v a- 
shiugtoni kormány támogatására, ezért 
kérte Londonba nagykövetét. Forrni" 
szerűen várták Moszkva válaszát azok- 
'a a lengyel javaslatokra. amelyeket 
angol hivatalos helyről továbbítottak 
tekintettel azonban az elmúlt hét ese­
ményeire. mindenekelőtt az angol kor 
mány állásfoglalására a lengyel határ 
(ferdősben, a lengyel kormány nem igen 
számít arra. hogy Moszkva elfogadja a 
javaslatot.

Ameríkaközi megbeszélés 
az argentin és bolíviai 

kérdésben
Washingtonból jelentik: (B. T.) A 

Fehér Ház hivatalosan közölte, bogi 
az Egyesült Államok és más amerikai 
köztársaságok közölt tanácskozások 
indultak meg az argentínai események 
miatt. Hasonló eljárást indítottak a 
bolíviai események miatt is.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mason 
tábornok, argentin külügyminiszter 
kijelentette, hogy amig Farról marad 
uralmon, Argentina jelen külpolitiká­
ja nem változik.

Nemzetközi politikánkat —• mon 
dotta — a baráti nemzetek kormánya 
iránti tiszteletünk irányítja. Továbbra 
is kitartunk abban a törekvésünkben, 
hogy véglegesen eltávolitsuk azokat a 
tényezőket, amelyek megzavarhatják 
ezt az ünnepélyes nyilatkozatot.

Kairóból jelentik: Kairóban hiva­
talosan bejelentettéül, hogy bizottságot 
alakítottak, amelynek az lesz a feladata 
hogy tanulmányozza az esetleges izlám- 
kongresszBs megtartásának lehetőségét.

Vágatért az országos gyász 
Qulg lilában

Február 26-án országszerte gyász!«" 
tentiszteleket tartottak az elhunyt Bo­
ris cár halálának bal hónapi fordulója 
alkalmából. Ezzel végétért az országos 
gyász. Az Arila-fioloetorban bemutatott 
gyászmisén megjeleni Giovanna anyaki­
rályné. ki rill kor mány zóherceg, Eudó- 
kia királyi hercegnő. Filov és Mihov 
regensek. Bosilov minisztereinök. a bol­
gár hadsereg minden fegyverneméből 
egy díszszázad, a különböző tiszti kül­
döttségek a királyi udvar, a képviselő' 
ház, a tábornoki kar tagjai stb. Az 
Nrila-koloslorban tartóit gyászroisével 
egyidejűleg a szófiai Alexander News ki 
katedráPsban is gyászmisét tartottak.

Berlin^ tcclmmok metrics cgadlci 
a Itmdtms lengni©! menekült

Stockholm. l.MTI.) \ NTI. jelenti: 
Barling lengyel tábornok Moszkvában 
egy gyűlésen egyebek közölt ezt mon­
dotta:

— Semmi közünk a londoni méné­
ül! kortním bűz ameiviől a leg!, alá ro* 

zoUabbau táv uli’luiik.

Zürich. (Mll.t: Londonból jclrntik: 
Ciecltünoi siti amerikai lengyel nagykö­
vet Londonba -,-rkezett lengyel kormány 
hívására. \ kolajrzyk lengyel miniszter- 
elnök korábban tervezett washingtoni 
1 ítogatá-a helyet: jött ót Európába. Te- 
kintette! a londoni le-tvgvel kormány

Ü«, hatásos gyógyszer 
* malária

Algír. (Búd. Tud.): Az algíri eziivel- 
égesközi orvosgyülésen több francia 

I I, atonaorv o-s beszámolt a malária leküz­
désére szolgáló új gyógyszerről, az ngv- 
iicvezrtt sotogineró! szerzett tapasztala" 
tokról- A gyógyszer jóval hatásosabb, 
mint a régóta használatos kipin. Be- 
fecskendezéssel vagy por alakjában al­
kalmazzák. Nemcsak a közvetlen tüne­
teket mulasztja el. hanem haladéktala­
nul megszünteti a hosszas betegséget is.

se.
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Áz ipari atrétegzés hatása 
Nagyváradon

Ruisz Rezső elóodóso

rireeháza 
érdek I ódé*

közgyűlési termében 
mellett lartotta meg

lot

fn;

A
elénk
R„if,. Tir/ = rí. a Magyar Városok Ors/a- 
..o» Szövetségének előadója előadását, 
a magyar ipari átrétegzée korszerű föl­
adatairól, különös tekintettél Nagyvá­
radra.

v előadáet SmW I*l\án <lr. polgár, 
varrtér vezette be tiébánv rzoval. hűi*/ 
Reziiő röviden vázolta a * ipar kialaku* 
!a? történetét é> rámutatott arra, hogy 
r.i ipar térbeli elosztásánál a múltban 
milyen szempontok jutottak érvényre. 
Trek után élénk érdeklődéssel kísérve 
vázolta azokat a/ újabb törekvéseket, 
amelyek a magyar ipar fejlesztésében 
l(S ^zettelepitédében uralkodni fog. Ki* 
fejtette. hoa> a mezőgazdaság fejleez- 
! ,'af revén a >■ ideken lctelrpiilo ipar a 
jövőben mind több és több értékes
nyersanyagra számíthat, ugyanekkor a 
fejlődö mezögazil;»r-igban foglalkoztatott 
tömegek jobb kereseti viszonyaik re' en 

•bb iparcikket is fogyaszthatnak. Íz 
\ kétirányú fejlőd es a vidéki városok 
párosodik át kétségen kl> ül lemliilctcFcn 

g ja előbbre vinni.
\ /, előadó szerint a város ok n ;k ko* 

oolr munkával kell készülni arra hogy 
mnek a 7 iparosodásnak irbetősé'jeit a
in3p| 11 k részéről is rlöse^it'1 ék. X külön*
brirö varosok ezt <-zn Ct-rn meg is t **s' 4<. 
Xacvváradnak olyan természete* elö­
li v r i vannak, amelyek révén jogosnn 
számíthat arra, hogy */ iparosodás 
rendkívüli méreteket fog ölteni. X ' á" 
rnó fejlődése ennek révén fokozottan 

t os i t v a le-/.
X város tervei már ninM azt mutat- 

hogy az ipar fejlődése elől minden 
komolv akadályt elhárít ani töreksze­
nek, X város olf>ó energiával ki'ánja 
ellátni a különböző ipartelepek el 1 h* 
lm| X rr Illői történő beruh á/ásail rend­
ki'iil h asz nos a k lesznek. X 'áros, kor* 
t ír ríj l a k áepo|f t ik á va! 
b o z v a / : d e t e 1 r p ii 1Ö
sokat nyerhetnek meg arra hogy Nagy* 
v áradra költözzenek.

\ / előadó gazdag «Iati*-zIikai anyagot 
sorakoztatott fel érvényeinek igazolá­
sára. Kimutatta. hn~y Nagyváradon
1900.-ban 7236 1910-ben 10.168 1930- 
l»an 8399 ipari alkalmazott volt. \m :g 
azonban 1930-ba 11 1445 iparvállalat dol­
gozott addig az 1910. évi első feh •;!el 
már 2129 iparvállalatot mutatott ki 
Nagyvárad területén. X magyar ura­
lom ismét lehetőséget nyújtott arra. 
hogy 3 század elején szépen fejlődött

váradi ipar újra frlvirágozhat/rk. fM- 
lan alnyilag háború* nehézségek akadó- 
lv„/7;ik ;i további fejlődést, ami a/on- 
liau :i háború után rohamos mérvűi 
lesz.

\ 7 ipari nagy vállalatukról szólva az 
vKiadó megemlékezett arról, hogy Vá­
radon k iil Ünö- lehetőségek nyílnak az 
élelmiszer feldolgozó vállalatok tikin- 
tetrbrn. de lehetőségei vannak a bútor

iparnak é* gyorsan gazdagodni fog a 
. áriN- hentesáru gyárakkal tejtermék 
„i,i . -/->/ flvs/lri. re k mi zen g varak "

kai is.
előadást Soós István dr polgar- 

mestvr z.árnszaiai fejezték be. Itániu- 
tatot« ezekben arra. hogy Nagyvárad 
ipari lehetőségeit a város vezető-éve lel- 
je* mértékben kiakarji fejleszteni, en- 
e-k érdekében nem riad vissza áldo­
zatoktól és- biztosan tudja, hogy Várad 
fejlődése a jövőben ismét hatalmas 
lesz. Az elhangzott előadás igazolta 
számszerű adatokkal is a/l. amit a vá­
ró- vezetősége régen hangoztat: ennek 
.1 városnak fejlődését kereskedelme 
ipara biztosíthatja

e<

,. lehetőségei vannak a Dutor- ipara mziosuu.ii.oi.

Miniszteri körrendelet 
a számolólapok illetékéről

Kin

iák.

* elősegítheti azt, 
á Hala tok níutik á-

A hivatalom lap vasárnapi száma 
kör.li a pénzügy miniszter kcirrcmlele- 
1 c 1 a -z.áinolőlapok illetékéről szóló 
kormám rendelet végrehajtásáról, X 
rendeletben utasítja a. miniszter a 
p é 11 z. ii g v i g .1 e." a lóságokat, az. adóhiva­
talokat. pénzügyőri szerveket és ille­
tékkiszabási hivatalt, hogy sz.ámoló- 
apok illetékének lerovást kötelezeti 

-égéről, illetv e az. új rendelkez.é---k ■ 
ről az érdekelt üzemeket és űrjeinket 
haladéktalanul értesítsék. X tájékoz­
ta I áedi I hevon iák az. érdekkepvleniete­
ket. a töhhi üzemet pedig pénzügy­
őrük utján k öz.vet lenül figyelmezte­
tik.

A kormány rendelet tudvalévőén ki 
terjesztette a «/.ainolólap illetéket a 
cukorka ii/,1 etek re, közinél ikai üze­
mekre, azokban az. üzemekben pedig, 
amelyekben eddig általában 10 fillé­
res volt az, illeték, szintén életbelép­
te! lék a lépesőz.etesen emelkedő ille­
téket.

A minis/déri körrendelet részlett

ecn intézkedik arról, hogy .1 számoló 
lap illeték fizetésére kötelezett iiz.le- 
r uajs-adBpny 'r' 11 s-i|i.idr ‘éjnvnp
teket hoaryan kell clhirálni. A föd 
ráez.ii/,letekben, ha a kozmetikai rész 
nines különválasztva, minden munka­
teljesítményért vagy árú eladásáért 
MHinohdapol kell kiáIlit.1 ni. f nkrász. 
ipari, eukarkn- vagy csokoládéi pari 
termékért fizetendő összegről illelCK- 
köl ele., számololapol kell kiáll í I mii 
fíiszrrüzlet ben. szál őrs üzlet ben, v-e- 
gye-kereskedésben, pekiiz.lelhen. en 
korkát is árusító trafikban, pályáiul 
varokon levő paviIlonba 11. társaskör­
ben. üdülőben, otthonban, vásáron, 
bú es tin, piacon, általában mi ndenü 11 - 
ahol ilyen termékeket árusítanak.

-upan kis- és nagyközségekben nem
kell sz.ámolólapol kiállítani a fii.sr.er-. 
esmege- vagv vegyeskereskedő a 11 a 1 
kiszolgáltatott cukorka vagy csoko­
ládé-ipari termékekről kiállítóit ö,z 
szegről. A gvógyborok es gyógyeukor 
kák illetékmentesek.

Ä rendőr inzaitáláscsérl feltételesen 
egyhavi foglmzra átéltél* Kiirthy

Györgyöt
Tavaly, április 17-rn Budapesten n 

,1 óz,séf körút 2. számú ház, trafikjá­
ban összeverekedett Kiirthy György 
ismert színművész, a Nemzeti Sz.in- 
ház, tagja és Schöpflin Oszkár mér­
nök. A szinművesz közvetlenül a puli 
mellett állt - a visszajáró pénzre várt. 
A mérnök hátulról tolakodva jött .1

♦ **♦»«******♦***♦***•'

Bm vau @ uewyúe&i fiáid* tcmfokkall
X londoni Daily Herald jelenti, hogy 

iNewyorkban rendelelcl adlak ki: 16 
cvrtsnéi fiatalabb lányok e^lc tiz óra 
után kisérő nélkül nem mehetnek az 
utcára. Xi angol munkáspárt lapja el­
mondja, hogy az Egyesült Áilamofíban 
mintegy ötszáz kisebb városában a<l- 
t ab ki hasonló rendeletet mert a ha tó­
hágok vezetői meg varrnak döbbenve a 
fiatal lányok között elharapódzó /iiíiv- 

arányaitól.
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vagy még rod*?zabb helyeken ha pedig 
nein ezt az utat választották ab kor a 
büntetőtörvénykönyvbe ütköző (‘»el éke­
dé tek miatt jutnak előbb vagy utóbb 
rendőrkézre. Azt Írja a Daily. Herald 
hogy 1943-ban Newyork éjszakai mu­
latóiban 3000 kiskorú lányt szedtek 
cMsfze a s/iil ők be jelen té*?e é- panasza 
alapján. X mozikat, tánv-.miieket •> b -• 
tokai éjjel-na jipal női delekli vc-sopót" 
tök kutatják át.

Horan Gon évié' e rendőrtisztnő rrrői 
a Aiilyo* é- kényei b érd - .-ről adott u y; - 
lalko/at ábwn «‘‘mondta. Iiogv faxa y 
29.000 kb-koni finl r~ leányt tartóztál- 
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tömegen keresztül s megragadta a 
művész karját 6 elrántotta a pulttól. 
A művész erre pofonvágta a mérnö­
köt. ez. meg rúgással viszonozta a po­
font. Kiirthy György nein hagyta ma­
gát. hanem megragadta Scüpflin or­
rát 6 akkorát csavart rajta, hogy vé- 
rcziti kezdett.

\ trafikban lévő tömegben nagy 
kavarodás támadt s valaki rendőréi 
szaladt az. 11 teára. A rendőr A'/így X 1. 
Mihály igazoltatta Kiirthy Györgyöt. 
Kiirtliv igazolta is magát, de a rendőr 
nem fogadta el az. igazolást, liánéin 
bekiserte a VIII. kerületi rendőrka- 
-pitáuyságra. A szinmiívész éppen elő­
adásra készült. Pilátus szerepét
kellett volna alakítania az, Grazi l’a.s- 
-ir> eíiiu'í szili játékban tehát na­
ivon türelmetlen volt. I Iközben az­
zal fen\i'iette rites a rendőrt, bug) 
ki rázza yiitix á iából. \ lemli'i rkapi-
I mvs-i" Kapujában rálép- 
l ibára < - megfogta a 
r

dő

Mozik műsora:
M*OI In: I jiell zrnv.
HBLVAnOSI: Zénóin malom. 
CASINO: Hótszllvafa.
KORONA: Kalotaszegi madonna,
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a bíróság a rendőr inznltálá^a itőa 
í gy bónajő fogházra ítédle Kurlb 
az. i'i-lri , ég rrliajt :i -áI azonban > 
re,név 1 lu é!).i i i! ■ |-e felfüggesztette \ I

bíróság súlyosbít«» körülménynek te­
kintette. hogy a vádlott magas intel- 
ligeneiájú égvén és külföldi egvele 
nieki't hallgatott.

Knyliitő körülménynek vette, hogy 
a sz.in mű vész az átlagos embernél 
síkkal nagyobb lelki effektusokkal 
él és a legkisebb érintésre is sokkal 
jobban reagál, mint egv m ás foglalko­
zású polgárember A bíróság megitr 
lése szerint elegendő egy figyelmez­
tetés is neki. hogy tartózkodjék a jö 
vőben hasonló cselekményektől.
Ezért felfüggesztette az ítélet végre 
hajtását.
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100.000 drachmás 
bankiegirGörtigarszáflbar,

A Magyar Tudoeito jelenti:
A görög kormány felhatalmazta *> 

jegybankot szükiségszurinti mennyiß'- 
gíi 50.000 ee 100.000 drachmáéi bank 
jegy kibocsátására. X jelenleg forga­
lomban levő legnagyobb címletű barik 
jegy J0.000 drachma, a legkisebb a 100 
drachmáé papírpénz. A fémből kefir.iil 
váltópénz, amelynek ina már csak 
anyagériéke van - ez i íval nagyobb, 
mint címlet ér lé ke, teljesen eltűnt a 
forgalomból. A nagycimletü bankje­

gyekkel azonban nem akarják a pénz- 
ara dalol tovább szaporiiani, ezért 
ugyanolyan értékű kis címletet kivon­
nak ,-j forgalombó!, mint amennyi rag' 
címlet must kibocsátásra kerül

l'gyidejüíeg a kormány további m 
:! zkodé c!'re is készít) a pénzb5* :g ir- 
ve/.e és ere. \z. adómentes óvj jövede­
lem halárát 10 m.ilió drachm ár ai • 
mii.lóra szállították e s az ezen félti" . 
jovvlrniekre 15-55 százalékuk, í"»kn 
z,a , 'sari eniclksdő adói vetetlek k Egy 
lilánk rendelet értelmi ben a h-sz '.‘gn! 
tatásra kötelezett nirgőgazrtasác-i úr 
mék‘í, --."lékének ezentúl csak negyed 
rész.'.I Í zelik ki készpénzben, i több 
né1 haIhónapi lejáratra <zn!6 aü-un 
koiele-fényt adnak, ami lejárat e’' i 
tsak ,'dó. vagy adósságf zvésre hasz 
nálhaíó fel. Kzt az inl''v.kpi|*s-. azzal 
magyarázzák, hogv amúgy s ’ni kapha­
tó a rí vi iparcikk, amennyi s termelő 
beszól 'állató! I feleslegének értékéé! 
vásárolhatna, a forgalomba kerti’5 
pénzfelcslcg tehát csak az árak tova Ize 
emelését eredményezné.

liflíeivezésck
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renddrkapiíánysation
Nagyvárad. Saját tud. A belügymi­

niszter dr I"erezel Gyula nagyváradi 
e. remlöi'fogaimazót szolgálati érdek 
led Csíkszeredára helyezte át.

N.-ibv I.ászló és Kovács Dezső delek 
p'-"t a belügyminiszter macas-ibb 
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Finnország Berlin tudomására hozta, 
hogy ki akar lépni a háborúból

Az orosz békoleltótelek 6 pontja
London. I!nd. I nd. Semleges illetékes helyen közölték, hogy 

n finn kormány Berlin tudomására hozta, hogy ki akar válni a 
háborúból.
Hclfiinkibő] jelentik: .MII) A Nemet 

TI jelenti: A mai finn jelenté.- ezeket 
mondja:

Ouln városa tegnap este ók mart 
virrad X éjszaka kétszer 1* célpontja 
volt az. ellenséges lógitámadiisnak. V 
városra ledobott repcsz. és gy ujtóliom- 
bak tüzeket, okoztak. X szárazföldi re 
tengeri arc von álról nincsen semmi je­
lenteni való.

Stocliolni. (MTI.) A finn miniszter­
elnök lapja, az l’tisi Snomi ezt Írja; 
A finn béke-kérdésben a feszültség 
tető pontjához, közeledik. Tudatában 
vagyunk annak, bogy a döntés most 
kizáróan a finnek kezében van Szem- 
'tátink közlése szerint Helsinkiben sú­
lyosan megrongálódott az. egyetem 
épülete. Csaknem teljesen rombadőlt 
egy nagy áruház. A német követséget 
egv bomba telibetalálta. Megrongáló­
dott a brit követség épülete és Man- 
nerheitn tábornok háza is.

Az orosz békefehételek
Zürich, febr. 29. (Magyar Tini rali 

iroda.): . I Dagens Nyheter londoni tu' 
dósítója jelentési közöl a Finnország 
tudomására hozott orosz fegyverszüneti 
feltételekről. A jelentés szerint Orosz­
ország követeléseit a követ kezű hat. 
/unitban foglalta össze:

1. Moszkva kívánja az 1941-es finn- 
orosz határok visszaállítását.

2. Moszkva nem kíván semmiféle vál­
tozást a finn kormányban.

A finn hadsereg demobilizálásánah 
problémáját. a háborús káról: megtérí­
tésének kérdését, stb., később rendezik 
Helsinki és Moszkva között.

I. A Finnországban állomásozó né­
met csapatokat a háború tart urnára ..in­
ternálni" kell.

5. „Ila Finnország kívánja", az orosz 
hadsereg bevonni területére, hogy Finn' 
országnak segítségére legyen abban a 
láradozásábnn, hogy a német csapato­
kat „ellenőrzése alá vonja."

6. Ha finn-orosz megegyezés jön lét­
re az orosz esa pat oknttlt Finnországba 
való bevonulásáról, orosz garanciát ad­
nak. hogy n csapatokat a katonai had' 
műveletei: befejezése után V innország- 
bnl azonnal visszavon jtÜ:.

Berlin, felír. 20. Illetékes német hely­
ről tájékoz, la tásk éppen közlik: A Ha' 
grns Nyheterben Finnország részére kö­
zölt állítólagos B/.ovjetorosz feltételeket 
lierlin politikai köreiben annak meg­
erősítésének tekintik, hogy Moszkva a 
jelenlegi pillanatban a finn problémá­
hoz egy másik oldalról akar hozzányúl" 
ni. A Dagens Nyheterben közölt lelté- 
telek így szólnak:

1. A máreins! béke halárainak vissza­
állítása.

2. A finn véderő demobilizálása.
3. A finnországi német csapatok in­

ternálása. esetleg a vörös had-creg sr- 
cilségével.

íven fordul meg a kérdés mint 
Derlinbrn hangoztatják mert senki 
sem ráma el. hogy a német csapatok 
egész egyszerűen lefegyvere/ni és inter­
nálni hagyják magukat. azért hogy a 
\ öröi hadseregnek űrügye' legyen a be­
vonulásra Finnországba. Ezen a kerülő 
úton tehát Moszkva célhoz érne, vagyis 
elérné Finnország megszállását. amely 
a7 állítólagos enyhe feltételek mögött 
r*jtőiik.

Helsinki MTI.) A Kalevala-nap 
alkalmából Helsinki utcái zászlódísz- 
be öltöztek, az emberek ezrei pedig 
azon szorgoskodnak, hogy eltakarít • 
«iák az eddigi legnagyobb légitáma­
dás szomorú romjait. Az elet meg va­
sárnap este visszatért rendes medré­
be. -V hivatalos jelentenek még nem 
közölték az áldozatok számát, mér­
tékadó helyen mintegy hatvan áldó

London. (Búd. Tud.) A Hotly I e.- 
legraphe értesülése szerint Sztálin 
előreláthatóan a napokban nyilatko­
zik az orosz-lengyel határvitáról, vá­
laszul Churchill alsóházi beszédére.

Ankara. (MTI.) Angol részről egy­
mást követik olyan sajtómegnyilat­
kozások. amelyek megerősítik, hogy 
a legerőteljesebb angol nyomás érvé­
nyesül Törökország hadhah'pese ér­
dekében. Az angolok a befolyásoknak 
minden eszközét felhasználja ebből a 
célból és ilyen szempontból kell te-

lierlin. (MTI.) Az fnterinf jelenti 
a keleti arevonal déli szakaszán folyó 
harcokról: Az egész keleti arevon.il
kiemelkedően legsúlyosabb harcai a 
déli arcvonalon játszódtak le. ismét 
Krivojrogtól délre. délnyugatra és 
északra. krivojrog térségében csak 
helyi jelentőségű harci tevékenységre 
kerüli sor. de a bolsevisták erős fel­
derítő tevékenysége arra mutat, hogy 
itt nagy bolsevista támadás áll köz­
vetlenül küszöbön.

Hcrlin. (MTI.) Vasárnap egyik 
harctéren sem történt számottevő 
esemény. Mint német katonai körök­
ben kiemelik, nemcsak Oroszország­
ban. hanem az egész keleti a re vona­
lon is csak helyű jelentőségű harcok 
folytak.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A szovjet csapatok Krivojrog- 
nál tegnap egész napon át erős gya­
logos- és páneéloserőkkel támadtak 
(Néhány betörési hely el ve teszel ésével 
valamennyi támadást visszavertük. A 
Pripjet-mocsaraktól délre élénk volt

Milánét. (Mii.) A Német TI je­
lenti: A Corns'pondiutze Rp.ptiblieana. 
a párt hivatalos lapja. összefoglaló 
kimutatást közöl azokról a vesztesé­
gekről. amelyeket az olasz véderő 
valamint az egész olasz nemzet szen­
vedett a bábomban Bevezetőben 
hangsúlyozza, hogy Németország után

/.attól tudnak. A lapok úgy vélik, 
hogy a/. erejében egy ve növekvő 
orosz légitámadásoknak politikai vél 
jai is vannak. Finnországra, amely 
nép ezekben a napokban dönt jövő 
állásfoglalásáról, u légitámadásokkal 
akarnak politikai nyomást gyakorol­
ni. A finn hatóságok minden eszköz­
zel támogatják azokat, akik e] kíván­
ják hagyni Helsinkit és a sajtó annak 
lehetőségét is mérlegeli. hogyan le­
hetne megszervezni a nagyarányú 
kén vszerki ürítést.

A Daily Herald szerint Churchill és 
Sztálin között megállapodás jött lét­
re amelynek értelmében Lengyelor­
szágot német területekkel kártalaní­
tanák.

kiiiterii az angoloknak azt az intézke­
dését is. hogy megszüntetik a kőolaj 
szállításokat Törökország részéről, 
ezt a liirt Ankarában hivatalosan nem 
erősítették meg. de tény. hogy az 
esedékes kőolajszallítmánvok nem ér­
keztek meg.

sereg és a fegyveres SS ellentámadás­
sal verte vissza a szov jet támadásokat. 
A Berezinától délre a Szovjetnek 
páncélosoktól támogatott el őre törési 
kísérlete sikertelen maradt. A légierő 
a román repülők támogatásával erős 
harci- és esalarepiilőaLiknlatokkal tá­
madást intézett a szovjet kirovográdi 
páncélos és vsa |) at gyülekezései ellen. 
A Dnyeper egyik balját telitalálatok­
kal súlyosan megrongáltuk. A leg­
utóbbi harcokban Rogaesevtői észak­
ra különösen kitüntette magát lovas- 
csapatai élén Sattler százados. az 
egyik zászlóalj parancsnoka,

Olaszországban Nettunónál tegnap 
csak helyi liareilcvékenygég volt. Az 
Apriliától északra bekerített kb. két 
zászlóaljnyi angolszász erőt megsem­
misítettük fiőO-nél több foglyot ej­
tettünk. Az ellenség az elkeseredett 
közelharcok során rend kivid súlyos 
véres veszteségeket szenvedett. A 
harcokban különösen kitüntette ma­
gát a 9. páncélgránátos ezrednek 
Erker százados parancsnoksága alatt 
harcoló egvik zászlóalja. Az anziói 
kikötőben német csatarepülők táma­
dásai nagy tüzeket okoztak

egyetlen más nemzetnek sem kellett 
a habomban olyan súlyos áldozatokat 
viselni, mint az olasznak.

Az olasz hadsereg veszteségei a Le 
/• orzp Irmatti, az olasz véderő lapjá­
nak hivatalos közlése szerint, 191.3 
júliusáig a különféle harctereken a 
következők:

Elesett 50.641 e,mber. Ehhez szá­
mítandó 203.405 eltűnt. Ezek hivata­
losan nem -zerepelnek az elesettek 
közölt, (+•• a fugolvkimutatásokban 
sem találhatók.

Az olasz haditengerészet vesztesé­
gei a jelzett időpontig: Kiesett .3771 
fő. eltűnt 20.109 fő. Az olasz keres­
kedelmi tengerészei tagjaiké1 2512 
balt meg.

Az olasz légierő veszteségei 6.000 
halott és eltűnt.

A hadifogságba került olasz kato­
nák összes száma kereken 500.000 
"mber.

A polgári lakosság veszteségei míg 
sokkal nagyobbak. A polgári lakosság 
veszteségeiről végleges adatok még 
niesenek. de megbízható becslések 
szerint, mintegy százezer főre tehető. 
Nagyrészük nő és gyermek.

Az olasz, hajóhad a háborúban 4,32 
egységet veszített, köztük 81 tenger­
alattjárót a Föld közi-tengeren és az. 
Atlanti-tengeren. Az. olasz kereske­
delmi tengerészet, amely a háború 
előtt 3.5 millió tonna ha jótérrel ren­
delkezett legnagyobb részben elve­
szett.

Azután áttekintést nyújt a lap az 
olasz polgári károkról. Az. ellenséges 
légitámadások következtében sok 
olasz város teljesen elpusztult. Ná­
poly ellen 101 bombázás volt. Az el­
lenséges repülőtámadások a föld szi­
liével tették egyenlővé Cagliarit, Tra­
pani). Marsaiul. Messinát. Reggio ói 
Calabriat. Foggiát. Reneventot. Ave- 
linót. Pascarát. Chita Veccliiát. Li- 
voruót. Arez.zot. Pistoiát. Anconát és 
Ritninil. Milánóban a légitámadások 
sorát a lakóházak 60 százaléka váll 
lakhatatlanná. Sok kisebb olasz város 
és fain vagy teljesen, vagy legna­
gyobbrészt elpusztult. A légitámadá 
sokkal okozott anyagi kár meghalad 
ja a 100 milliárd lírát. Összegszerűen 
fel sem becsülhetők azok a vesztesé­
gek. amelyek egyedülálló történelmi 
és művészeti értékek teljes elpusztí­
tásával érték az országot.

A kétségbeesett beletörődés helyé­
re ma az elszánt harci akarat lépett. 
Olaszország ma azelőtt a sorsdöntő 
kérdés elölt áll: lenni vagy nem len 
ni. lalpraállás vagy pusztulás! Olasz 
ország erős. egységes és független 
lesz. vagy pedig az ellenség gyarmati 
sorsba siiiveszti.

Rabauit támadták a szövet­
ségesek

Washington. (Búd. Tud.) Mai 
írthnr főhadiszállásáról jelentik- 

lmgy a szövetségesek rom botló flot­
tája tűz u+á vette Rabatt! új-hritan- 
niai japán várost. Kavingot támad 
iák. Uj-Írország szigetén. A japán 
flotta és légierő nem lépett műkő 
désbe. Megtámadták a szövetségesek 
Turk szigetétől 60 km-nvire keleti-' 
lévő Ponape japán támaszpontot is.

Merényletet követtek el 
D» Gaulle elten

’Zürich. (MTI.) Eh táróból jelentik 
a La Stiissenek: A római rádió Kai­
róból származó híresztelést közöl, 
melv szerint De (janiié tábornok el­
len intézett merénylet következtében 
megsebesült. A tábornok egy klini­
kán van de a Hanoi a nem életveszé­
lyes.

Argentin* tsíiesi i összes 
r ességét
Lisszabon- (MTI.) a brit hírszolgá­

lat Buenos A irésből jelenti. Meson 
tábornok. kiiliigyniiii»»ter Lijcbui -

Sztálin válaszát várják Churchill 
lequtóbbi beszédére

Anglia mindent elkövet Törökország 
háborúba lépése érdekében

A keleti arcvonal déli szakaszán 
folynak a legsúlyosabb harcok

a harci tevékenység. Tanipolnál a had-

Milyen veszteségeket szenvedett 
eddig Olaszország a második 

világháborúban
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tette, hogy Argentina teljesíteni fog- 
j.i minden nemziközi kötelezettségét.

Z-Üriehból jelentik: (Ml D Mint
Chiassób)! jelentik, Chiarotti táborno- 
kot, aki Rerganó vidékén a partizá­

nok vezetője volt, elfogták.
7ürirhből jelentik (MTU)t Monucró- 

ból jelenti a Havas-Ofi: A kormány e- 
határoaia, hogy kerek 5000 embert fel 
kér. hagyják el március 15 ig M|miil 
területét. A jövőben már re ah olyanok 
tartózkodhatnak a hercegség területen, 
akiknek ottléte indokolt, akar hivata­
los tevékenységüknél, akár kenyér.ere 
«éti foglalkozásnál fogva. A easinot va­
lószínűleg kiürítik, sőt teljesen bezár-

jak.

Ehsáastfráikba.kezdett 
az ír közt^r$8S?Pi hadsereg 

vezérkari főnöke
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A Daily Telegraphe jelenté­
se szerint az ír köztársaság szervezet 
egyik tagja aki egy belfasti fogságban 
ran letartóztatásban. éhségsztrájkba 
kezdett. Mar Atter, akiről azt mondják 
hogy az ír köztársasági sereg vezérkari 
főnöke, szintén megtagadta a táp*á!ko- 
kozáet. Az ír köztársasági szervezet 
emberei ilyen módon akarnak tiltakoz­
ni az ellen, hogy nem politikai foglyok- 
hónt krzrlllk őket.

Naqy vitát várnak ni ú$ 
bérleti és kölcsönzési törvény 

megkötésénél

Vitéz Soiytnossy Ulászlé vezérőrnagy
szemléje a nagyváradi levemeMe»

Géniből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Londonból jelen­
tik: Julius 31-én lejár az amerikai bér­
leti és kölcsönzési törvény. Mini a Daily 
Express jelenti, el kell készülni arra. 
hogy » legközelebbi hónapokban meg­
lehetősen heves vita lese ebben a kér­
désben. Mielőtt a törvényt meghosz- 
szafebítanátí. észak amerikai körök lé- 
nveges módosításokat követelnek. Kü­
lönösen az, a, törekvés mutatkozik erős­
nek hogy a jövőben különbséget tegye­
nek olyan ez ál LU ások között, amelyek 
közvetlenül szükségesek a hadviselés­
hez és olyan áruk és javak szállítása 
közölt, amelyekkel Anglia más orszá­
gokkal üzleteket köthet és a háború 
nián üzleti versenyt támaszthat az Egye­
sült Államoknak. Előreláthatóan erős 
vita lesz arról is. hogy a szállítások cél­
jára milyen összegeket engedélyezzenek, 
*«►♦*♦♦■«>♦♦♦♦<> *♦»<►♦♦♦♦♦♦♦♦•♦>♦

Előadás a háború utáni 
tervekről az Erdélyi IfjakI 

Körében
Hétfőn este 6 órakor tartotta 

leien» vita-cetjét '»% Erdélyi Ifjak 
Kél PR, amely alkalommal nagyon so- 
Ksm jelentek meg a kör tagjai kőz.ül. 
kr, előadásul .4rray Árpád képviseld 
tartotta. Ismertette azokat a török 
-»«sReleet. amelyekkel Rare# államok 
jipyeke.rrtok rKtkérz.!írni a béke utáni 
séfetek *

Xz slőadasbor. többen lioz-z.ás-zöltak. 
Tsrizis: I-3JO*«, r-jnök be jele ni ette, bogv 
4 kővetkeeo előadást Miliő Imre krp- 
vyelő tartja Kolozsvárról M-i jd ja­
vasolta, hotn rendezzenek előadói 
3 menekültek feUegójyrr.é-érr A
ts-zxrt a kor tagjai egyhangú lelke«- 
déesel fogadlak Megalakult a vi-dnii 
bizottság is, amelynek tagi as f n°
Zoltán, Jakó Albert. Kcc*^ - Balázs 
és Soós La io». A/, előadást a prt 
!is 2-án tartják mog. X - Erdélyi 1 i
Valók eBiatármetak azt I-, hot* ■' ru- 
h a gyűjtési aknuhen a I •'a"
iav ékezeti cl t :.- íh «wzuek.

(Nagyvárad.) Kimagasló eseinvtiy 
volt a nagyváradi levente életben 
vitéz Solvniossv Ulászló vezérőrnagy, 
a leventék országos parancsnokának 
a múlt héten pénteken, február 
25-én tartott szemléje. A déli gyors­
sal érkezett Pestről és másnap reggel 
már tovább utazott. A délután fo­
lyamán megszemlélte egy levente­
vsa pat foglalkozását, ahol Hornung 
János és Kaposváry József vezetése­
vei volt alkalmuk megmutatni sze­
retett leventéinknek, hogy mire ké­
pesek. Sikerült is kivívni a legma­
gasabb elismerést cs dicséretet, ami 
egész ifjúságunkat büszkeséggel tölti 
el. Foglalkozás után a vezérőrnagy 
megtekintette a levente-otthont és 
egész aprólékosan informaitatta ma­
gát az. egyesületi életről. .-Irony Tás­
kái elnök nagyvonalú és a jövőbe is 
nyúló tájékoztatását 11 előny assy Ist­
ván titkár részletes ismertetése egé­
szítette ki.

Amikor a sok-sok akadályról ke­
rült szó, az.t mondotta a vezérőrnagy, 
hogy aki a jelen nehézségeit nem 
bírja leküzdeni, az nem érdemli a 
jövőt. (Sokoknak jó lenne gondol­
kodni c felelt.)I Azután az oktatói és ifjuvezetők 
jövőbeli előkészületén vett részt, 
ahol néhány keresetlen meleg szóval 
üdvözölte a jelenlévőket és kima­
gasló, példás munkásságuk elismeré­
sének jeléül Belényessv István Kot- 
nung János és Soltész Zoltán levente- 
tiszteknek a HE osztályú levente 
díszjelvényt adományozta.

Kemény katonás mozdulatok, fér­
fias szembenézés és kezszoritás kö­
vette a jelvények átadását. Mindenki­
nek melegség járta át a szivét r« 
tudtuk, hogy legfelsőbb parancsno­
kunk is velünk örül.

Akik ismerik a vezérőrnagy urat, 
tudják, hogy nála nincs érdem n< 
kiil, vagy közepes teljesítményért ju­
talom. A mostani harctérről hozott

legendás vitézi hire is biztosíték arra. 
hogy a leventék katona« nevelése a 
legjobb kezekben vau. tehát ahol ° 
jutalmaz és dicsér, ott kedvező erők 
feszülnek, ott a magyar jövendőnek 
iszlopai állanak őrt.

Búcsúzóul néhány gondolatot ve­
tett fel a vezérőrnagy, anichheti az 
oktatói készség állandó fokozását 
és a fölényes tudás szükségességet 
hangoztatta.

A szemlék merev hangulatát szinte 
a hajtársak meghitt levegőjű össze­
jövetelévé avatták Arany Paskál el­
nöknek üdvözlő, köszönő és egyben 
búcsúzó szavai, melyekkel a liarc-
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tereken nier.edzett arcvonásukat az 
if,„ le\ entél. mosolyával Rityhehan- 
„0|,a ós ig\ megadta a nap ünnepé- 
Fvességének azt a befejezést amely 
„Ylkül az általános sikerek ellenere 
sem lett volna teljes a szemle em­

léke. ,
Végül több levente-jelvényt ado.t

át a parancsnokságnak, liogy arra ér­
demes leventék és ifjuvezetők kö­
zött kiosszák.

Mindnyájan, akik a levente-üggyel 
foglalkozunk, boldogok és büszkék 
vagyunk, hogy rövid pár esztendő 
alatt fiaink javarészben elérték azt 
a tudásfokot, amely már a feljebb­
valók dicséretét is kiérdemelte.

Lelkesedjünk és lelkesítsünk min­
den magyart, hogy fajtánk es hazánk 
sorsát mindnyájan áIerezzük és a 
szebb jövő felé segítsük.

Megállapították az újonnan 
gyártott tiptuscipők árát

A köz-ellátábügyi miniszter az újon­
nan gyártott, és most forgalomba kerülő 
tipuscipők árát újonnan megállapítot­
ta. Az uj fogyasztói árak a következők:

Fiú munkás bakancs zsíros teli.-n- 
bőrből 36—38 számig 52.80 pengő, 
ugyanaz tehénbőr has részből 16.80
pengő, férfi fekete vagy barna félcipő 
box felsőrésszel szegve 63.20, ugyanaz 
rámán varrott 68.90. férfi magasszáru 
fűzőseipő fekete, vagy barna box felső­
résszel szegezve 67.60, fin magasszávu 
fűzős cipő sertésbőr felsőrészei >1 * ■
számig szegezve -17 pengő, ugyanaz 35 
-58 számig 55.20, női fél fűzőseipö fe­
kete vagy barna box felsőrésszel sze 
géz ve 52.90, varrva 58.70, női magas­
szaru füzőscipó fekete vagy barna box 
felsőrésszel szegzve 61 pengő, raman- 
varrva 65.70, női félcipő fekete vagy 
barna lósevró felsőrésszel ragasztott 
kivitelben 49 pengő, leány mag ásszá 
ru fűzős cipő fekete vagy barna ló 
sevró felsőrésszel 31—34- számig szt 
gezxe 17 pengő, ugyanaz 35—38. számig 
55.30, gyermek magas-szám füzőscipő

Hát ilyenek vagyunk...
Irta: Papp Imréné

(Folyt, és lége.)
Kiss Pista még egyszer összeült a ba­

lhéival. mindegyikkel kiilöivkiilön be- 
I szélt. A tiszteletére sütött omlett 
dacára lüi szép formájúnak, — nem igen 
akart lecsúszni a torkán, amint a felé­
je meredő szomorú szemeket látta.

I öröm a hazamené- de nem sziveseo 
hagyja itt ezeket.

Aztán a két kutyáját elhelyezte 
köpeti ve kél zsebében es Czako Mai­

éival együtt felüli a vonalra. Csattogni! 
ja 1 műt, és mint az ártó gondolat meg­
állít« nélkül rohant a nagy orosz pusz- 

I tábori keresztül. .LeborulI az éjszaka. 
A sűrű, puha feketeség ráfeküdt a vo­
natra és szinte a földhöz lapította, 

i t g, ellen csillag -rm világított, A vak 
■j«zaka félelmes és titkokkal leli volt, 
\ mozdony szinte tnporzékolt a vad sie- 

I lésben a kerekek monoton ogyfn. ma 
-aggal kattogtak. Egyszerre iszonyú rob 

; bánás hangja hördült bele az é jszaká- 
I ha. A vnnat hátrafelé, lökődött, a kere­
kek r 'koroglak, a kocsik remegtek. X i- 
tok csapódtak siető láiiak dobogása 

I ha 11 ' kemény kezek fegyvereket
m a vk obak.

iibaotottak r-ikorgalfn a
-áI a hadnagy és ó i- leugrott a ' u

natról. Mély árokba került. « lassan ta- 
pogatódzva haladt előre. Napos ón Paj­
tás a m<‘gh/ohotl lövések és robbanások 
hallatára, a hadnagy zsrh/ihrn rdf-do* 
dm aludni krzdett.

A katonák már mind Írugrállak a vo­
natról és a mozdonyból felcsapó vörö- 
éps, kisúrlctiois világításban hason kúsz­
tak valami árok Trió. A felrobbant 
mozdonyból pattogó pirn*, szikrák káp­
ráztató ábráfvnt rajzollak a sorú frku- 
tr*ó:;br. N főét kre-rrii -r/aga lrreflpo~ 
d(il I. Mindenki ff>/u11rn f • 2 v r 11. dr 
lópőérk, r m 1 ö V |Í,10 k zaja nrm hasalt- 
fzolt. csak a7 ógóő- zaja «-i irrgrtl.

\ partizánok x a! a lm' ;i r Ihll/od lak
állapítottak m< \ z idő m r •: á MI.

a prrrrk jasr in hozlak ma;:o^ ólán a 
frkete éjszakát. Vógrr drrrmg» ni krz 
r|r 111 az ég alja k ios/loM ak a paran 
n^ot \ mp "fi v:\rli.k florr kosziak« df 
r#*akhanvrtar vi^Ezat^rtefc mrrt a opm 
brn lrx tt hftkrok alig láthatóan mugnioz 
dúltak. \ bokrok frló lottrk. (inly őrá* 
porral frlpltrk onnan. A katonák mog- 
hajolva, az árofx vődrlmo alatt i bök* 
rok frló k iie»ztak. ki-*- Uh an gyoi>an 
haladt rlőrr. 0 kutyái már mugmo/.dul- 
tak. mindjárt rrt*"r 1 irr 1 \ imn "irii k * 
addig n/f'kot itt r I krH inló/ni lr|r r

fekete vagy barna lo^evro felé őre 
6-zegezve 23 - 26-ig 31.80, ugyanaz 27— 
30 hzátnig 35.70 pengő, Ezek az árak a. 
gyárilag előállilatf cipőkre vonatkoz­
nak. X kézi ntori előállitotI. kézmű­
ves termelők állal forgalomba hozott 
cipók ára póronként állag 5 6 peng­
ve! több. Hangsúlyozza a rendeld, 
hogy ezeket az árakat a most gyártótI, 
cipőkre szabad alkalmazni, rnig a ré­
gebb 1 Gyártmányú tipuscipők a korab 
jnn megállapitot't árakon árusiland tk 
ezentúl is. (Magv. fűd.)

Az Actío Cathoíica 
liímUrítíká’a
-. ANDANTE". A tiszta szerelem és 

a bűnös kapcsolat, a dzsessz és a 
komoly zene párviadalát tárgyaló 
svéd film, amelyben az igazi érzés és 
a művészet győz,

„EGY NAP A VILÁG“. Háborús 
romantikát árult lcha élolbiilcselct 
mely alapjaiban erkölcsi kitörlés alá 
esik.

nesedett s a kezében levő kézigfálátnl 
előre vágta. Lebukott, majd a dördülés 
után ismét talpra ugrott, és géppiszto­
lyát előre tolta. Ekkor az. árkot szege" 
lyrző bokor kettévált és egy sötét arc­
ból két szikrázó szem meredt a hadnagy 
arcába. A hadnagy lóit de ugyanakkor 
ütést érzett a jobb karján. Kiejtette a 
fegyvert, fejében valami fnrrsa bizser. 
sé«t érzett. Még látta hogy a szemben 
levő sötét arc lebukik, aztán nem látott 
t-ptn m i I.

Mikor kinyitotta a szemét, ágyban 
feküdt, s leje is. jobb karja i* hr volt 
pólyái v a.

Napos Pajtás! nyilait hété a
gondolat es próbált» * fejet felemelni. 
X a látni nyöszörgést hallott s arrafelé 
őrrel! X r ágy mellett egy kosárban (* 
kildtrk a kutyái. Megnyugodva vi««za- 
r|(ette a fejel ► egyszerre, mint vala­
mi méhkasban ugv rsongott benne ' 
f i I rl a 1 n ni,

I gy hónappal később er.4. ha »a
2011 dőlt 3 <. znm n m 3 n ,

H q rnm ll rí mill'í fplUpll Kim I*** i1’
\ f r I« eb#" ff I * n 1 rlf t ^ 1 r n volt, már Kr 
2\or*4ijlt f llo?lh»*n *» jobb U * r pi t rtr* .. 

mtndí" fpIk"ó 1 x r hor<ltfl.
I ipv r - • M1 x D ti rlintp/« tt * ' 71 ^

rá/ó M/piTiij. fr'^71 2tr minden köío

Ho~x íflknll bár nrlir/on r’V*n!«
jói rf-r[\ A jiilx -lilát.. I syih á ; V1 o1

Cl
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Felbontsa a wéros a Hangjával kötött 
bérhizlalás! szerződést

Nagyszabású útépítési programot határozott el a városi közgyűlés
(Nagyvárad.) A városi törvény­

hatósági bizottság hétfőn délután öt- 
or.ii kezdettel, Hlatky Endre főapán 
elnöklésével közgyűlést tartott.

A közgyűlés tárgysorozatának első 
pontjaként Borbély Dezső főjegyző 
felolvasta a polgármester bejelenté­
sét Domokos László törvényhatósági 
bizottsági tag elhunytéról. A közgyű­
lés tagjai állva hallgatták végig az 
ni magyar közigazgatás keretében 
működő törvényhatósági bizottság 
első halottjáról szóló kegyeletes visz- 
szacmlékezést s az érdemes közéleti 
férfiú érdemeinek méltatását.

Visszás a keresztény vallást 
valóban fel nem vett zsidók 

helyzete
Ezután a polgármester beterjesz­

tette az 1943 december 15-én meg­
tartott sz-ám on kérdezőkről felvett 
jegyzőkönyvei, amely számos igen 
érdekes adatot és megállapitást tar­
talmaz az anyakönyvi hivatal felül - 
vizsgálásával kapcsolatban.

így fogllkozott a szám on kérőszék a 
Somán törvények szerinti áttérések 
kérdésével. Ezek között figyelemre­
méltó a zsidók tömeges áttérése. Az 
áttérést az anyakönyvön átveztik. az. 
elhagyott és felvett vallások hatósá­
gait értr.sitik. ezzel szemben azonban 
a tulajdonképpeni áttérés, a a meg 
keresztelőé igen sok esetben nem 
történik meg. tehát a hivatalosan át­
tért egyén tulajdonképpen nem lesz 
kereszténnyé. Így a zsidó vallásból 
jogi forma szerint kitért, de az tij 
vallást valóban fel nem vett személy 
jogi helyzete visszás.

Rendőri büntetőbíróság
Ugyancsak a szám ónk érőszék je­

lentéséből tűnik M a ár ősi rendőri 
büntetőjogi biróság helyzete. A vá-

a másikig ment, beszélgetett, nevetgélt- 
Napos és Pajtás mindenütt utána eset* 
lett-botlott, A sebesültek olyan jól tar­
tották őket. hogy szinte már négyszög­
letesek voltak a kövérségtől. Kis pofá­
juk fénylett a boldogságtól, hogy gaz­
dájukat járkálni látták.

És úgy szokott az lenni, hogy egyik 
öröm vonz a a másikat: Kiss hadnagy 
alig, hogy lábára állt, nagy csomagot 
toltak eléje. Hazulról jött « teli volt 
rakva minden jóval. Az egész szoba az 
áeyn köre ült. ugv bontották a csoma­
got, s hogy előkerült a hazai, megtelt 
((»szaggal a kórházi szoba, és édes ér" 
zéssel a katona szív. \ két kutya 

»aprókat ugatott örömében és a csomag 
papírjai eibálta. De olyan jóllakottak 
vohak, hogy enni semmihói sem tud­
tak .

A. csomag mélyéből, mint minden jó­
ját, a koronája előkerült egy kulacs. 
To hasas kulacs volt és kedvesen kotyo- 
r-tt benne valaim ' ■ T ’mitó nedű. Et- 
tet, e aztán sorra, jói húztak a kulacs- 
hó! Olvan (ól esett hogy ak: (rótt be­
lőle I--A nvneni tudott a gyönyörűség' 
tői,

— V 7 nem ktumplipalinka. mond

rosi rendőri hirót a polgármester a 
hátralékok feldolgozása miatt a köz- 
igazgatási ügyosztály hatásköre alól 
kivonta és Borbély Dezső főjegyző 
felügyeletére bizta.

A rendőri büntető bírónak mintegy 
2000 ügyre kiterjedő hátraléka volt 
az átvétel időpontjában. Jelenleg 211 
■lintézetlen iigvdarab van még az el­
inni t évekről. A folyó munkákból el­
intézetlen ügydarabok száma 101-

amelyeket a rendőri büntető biró ez 
év november hó végén kapott.

Lukéshwtital
A lakáshivatal ügyforgalma: 1°42 

november 1-től december 31-ig 496
lakásigény lés. kiutalást nyert 450 da­
rab. elintézetlen 46 darab iktatmáuy. 
1943 január 1-től november 30-ig 
3156 kérvényt iktattak, végleges el 
intézést nvert 2601 darab hátralék 
555 darab.

Eltakarítják a munkák elvégzése után 
maradó törmelékeket

Határozott a közgyűlés a gróf

A szántónk érőszék jegyzőkönyvé­
nek további adatai szerint, Pikó Já­
nos főmérnök osztályán nyugdíja­
zása után mintegy 600 darab hátra­
lék maradt, amelyből feldolgozatlan 
meg 1941-ből 117 darab, 1942-ből
295 darab van. Ezeknek.a hátralé­
koknak feldolgozására ez év decem­
ber végéig adott utasítást a bizott­
ság. utasítási adott továbbá arra is,
hogy' városrendezési ügyosztály­

hoz érkezett kérelmeket minden 
esetben, ha nemlegesen is, válaszol­
ják meg. A főispán szóválette a bi­
zottságban, hogy a városban szerte a 
munkák elvégzése után maradó tör­
melékeket rendszeresen nem taka- 
rtiják el, hetekig ott feküsztiek s gá­
tolják a forgalmat. Konkrét esetekre 
hivatkozva utasítást adott, hogy ezek­
nek a törmelékeknek az eltakarítását 
azonnal kezdjék meg.

Milyen útjavításokat és burkolásokat 
határoztak el
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A saamonkérőízék jegyzőkönyvé­
nek tudomásulvétele után a közgyű­
lés csatlakozva Sopron városnak át­
iratban közölt feliratához, hasonló 
szellemű felirattal fordul a pénzügy­
miniszterhez és kéri a város forgalmi 
adórészesedési kulcsának felemelését.

Majd a törvényhatósági közúti alap 
]9-14. évi költségvetési előirányza­
tának újból való megállapítása követ­
kezett.

Ezután a törvény hatósági közúti 
úthálózat újabb megállapításáról 
szóló elöl erjesztést vette tudomásul

— Várjatok csak, — szólt — hol van 
Czakó Marci, a legényem? Viszek ne­
ki is egy kis vidámitót.

— A hatosban. — ordították több ol­
dalról. A hadnagy felkapta a kulacsot 
és elindult. Igaz. hogy ágyba, falba és 
ajtóba kapaszkodva járt. de megtalál­
ta a hatos szobát. Az egyik ágyból vi" 
gyorgó fej emelkedett fel:

— Hadnagy úr kérem, — búg Czakó 
Marci mély hangja.

— Hogy vagy Marci? — örvendez a 
hadnagy és már nyitja is a kulacsot, — 
húzzál x agy kettőt belőle, aztán me­
gyünk is hazafelé.

Czakó Marci elvette a kulacsot a kél 
kezével megdédelgette, aztán szép ak­
kurátusán a szájához illesztette és jót 
húzott belőle. Nyögött egyet, a szeme 
is kétfelé nézett a gyönyörűségtől.

— Mán jobban vagyok hadnagy űr 
— vigyorgott.

— Hűzz meg egyet — biztatta a 
hadnagy.

Nrm nagyon kellett biztatni Marcit 
újra rátelepedett a szájával a kulacsra, 
és bizonx- nem igen akart leszáilni róla-

__ É# most a többi ha (társaknak is 
adunk. — szólt a hadnagy és minden 
-távnál odakinálta a kulacsot.

Hasai. — szólt —- lelket, testet 
gyógyít.

A bakák ittak és fényes szemmel néz
trk a

a közgyűlés Medvigy Gábor, Bartsch 
Sándor, Kaczián Kálmán és Array 
Árpád felszólalásai, valamint Soós 
István polgárra ester felvilágosító vá­
laszai után. A közgyűlés egy régebbi 
határozatával ugyanis a törvényható­
sági közúti hálózat kiegészítését ha­
tározta el. ezt azonban a kereskedel­
mi minisztérium nem hagyta jóvá 
A polgármester bejelentette, hogy 
ebben az ügyben eljárt a miniszté­
rium illetékes osztályán és kérte, hogy 
a törvényhatósági közúti hálózatba 
legalább a Mez.ev Miliály-utca és az

Mikor az utolsó ágyhoz ért. szinte 
visszadöbbent. A szikrázó szemű sötét 
arc feküdt a párnán. Jól megnézte, két­
ségtelen, az orosz ez. aki rálőtt.

— Igyál te is, — szólt, s bal kezével 
előretolta a kulacsot.

— Nem ismersz meg? — szólt az 
orosz és értelmes szeme kíváncsian me 
re.lt a hadnagy arcába.

__ Dehogy is nem! — mosolyodon r!
a hadnagy. — A te munkád. — es bal 
kczéxel felkötött jobb karja felé bö-
k öt l.

Az orosz szeme kerekre nyílt es fejét 
hátrább húzta a fal felé.

A hadnagy felkacagott.
— Igyál, lia mondom ettől meggyó­

gyulsz hamarosan, — szólt vidáman te 
a kid a csőt az orosz orra alá tata

Az orosz elvette a kulacsot, gyöngé­
den két kezébe fogta, arca lassan elfe- 
héredett, és szikrázó szeme mind ki­
sebbre és kisebbre húzódott olyan ki­
csire. hogy éppen csak két nagy ragyo 
kő könnycsepp fért ki rajta. A könny­
cseppek néhány pillanatig megöltek a 
szeinpillákon aztán »zcgyciVőscn. gyoi- 
san végigszaladtak a beesett arcon.

— Hát ilyenek vagytok ti magyarok... 
— mondta.

— Hát ilyenek vagyunk... — felelt 
halkan a hadnagy és balkezével, suta 
mozdulat! meg’sazitotia az orosz bt- 
pólyáit 'abán a félrecsuezott takarót.

Árpád v-ey-út felvehető legyen, 
mert ezek kiépítése fontos varosa 
érdek.

Ebhez kapcsolódul! az előterjesz­
tés az Árpád vezér, a Mczey Mihály 
és az Alsókörösolddl törvényhatósági 
közút kiépítéséről és több törvény­
hatósági út burkolásáról szóló elő­
terjesztés. A város az Árpád vezér- 
utat 330.000 pengős hitel keretében 
átépíti, az alsókörösoldali utat 
300.000 pengős költség keretén belül 
végleges burkolattal látja cL a Mezcy 
Mihály-utat pedig 246.000 pengős 
költség keretén belül alapozott kiskő- 
burko! úttal átépíti. Ezenkívül ki­
mondta a közgyűlés, hogy a fíegy- 
közszáldobágy, továbbá a Nagykér, 
Kisujfalu. Kisjenő, X áradcsehi, Össy 
és Szentjános felé vezető utak helyre­
állítását sürgősnek tartja, 

a
Tisza István-út burkolása tárgyában 
is. Ezt a munkálatot a Magyar Álta­
lános Útépítési r. t. budapesti cég­
nek 830 ezer pengő végösszeggel vál 
1 illatba adja.

A közgyűlés elhatározta ezután a- 
Horthy István-telepen létesített úgy- 
nevez,elt Leventé-út kiépítését, közé­
pen 3 méter széles kétrétegű beton 
kocsiút burkolattal, két szélén pedig 
egyenként másfél méter széles körüc- 
kő burkolattal, és másfél méter szé­
les kavicsolt gyalogjáróval. A mér­
nöki hivatal előirányzata szerint ez 
az útépítés 235 ezer pengőbe kerül, 
amiből a közlekedésügyi miniszté­
rium 30 ezer pengőt, a Szociális Fel­
ügyelőség 50 ezer pengőt térít. A fe­
dezetlen részre a város kölcsönt vesz 
fel.

A .közigazgatási bizottságban meg­
üresedett helyet Thury Kálmánnal, 
az igazoló választmányban megürese­
dett helyet Kaczián Kálmánnal és a 
jogügyi bizottságban megüresedett 
helyet Thury Kálmánnal töltötte be 
a közgyűlés.

Mivel indokolja a város 
a Hangyával kötött bériiiz3a*ási 

szerződés megszüntetését
Vita nélkül tudomásul vette a köz­

gyűlés a Hangyával kötött bérhizla­
lás! szerződés megszüntetései. Az cr- 
revonatkozó határozat indokolása a 
következőkben tűnik ki a polgármes­
teri jelentésből:

A város tulajdonát képező seftes- 
lűzlaldát a város 1941 október 1-től 
kezdődő hatállyal a törvényhatósági 
bizottság határozatával 5 évre, 1946 
szeptember 30-ig baszonbérba adta a 
Hangya R. T. budapesti régnek s a 
bérleti szerződésben egyúttal évi két­
ezer darab sertésnek kihízlalását s a 
város közfogyasztására maximális
áron való rendelkezésre bocsátását, 
kötötte ki.

A bérleti szerződés megkötése ide­
jében a sertéshizlalda teljesen elha­
nyagolt állapotban volt, amelyet a
Hangya 60.000 pengős költséggel
rendbe hozott oly feltétellel, hogy az 
évi bérként megállapított 5.000 peu- 
gf’í összeget a befektetési költségekbe 
beszámíthatja $ az 5 év lejártával a 
bé rletre opciói kan.

A bérleti szerződésben kikötött évi 
2.000 darab sertésen felül, illetve an­
nak betudásával a város évente a 
hizlalda kapacitásának megfelelő
mennyisegtí sertésre kötött a Han­
gyával bérhizlalás! szerződést a va­
ros zsír- és sertéshús szükségletének 
részbeni biztosítása céljából. Az 1943 
évben a Hangya körülbelül 1.800 da­
rab kihizlalt sért őt adott át közfo- 

I gvasrtás céljára, míg az 1913—-44 
I évre 6 000 darab sertés bérhizlalására
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\iir. é>r. Kedd IV 11. febtuár 29.

Ixötűl l szcrsődt s alapján uiiutl a mai 
11 it I»i ;r li.s-z.f-ei'ii 100 darab sertés; állí­
tott lm a I fati*>> a 10 I 3 augusztus óla. 
aim ly 'i'rlé«'kvl 10! t január I -év m 
fugt a k lii/lalá-ba. darára anak. hogy 
úgy a váró# mint a x ármeg\ v a mi- 
v.;iiy süldők lmsx.iT/ sure a llaiií) Il­
iink a Irgini'-xiddiim'iiő bal ó-ági I a 
mogalást nyújtotta,

X -Ci li .-hizlalda bérbeadásával a 
X á ni- vezetősége i/.t a cult kisállta 
szolgálni, hogy ígx a nehéz időkben 

• i- a város x.-irrllálá-at legalább ia’.-/. 
Imii biztosítsa. V/, eddigi eredmé­
nyekből megállapítható, hogv a Han­
gsa xállalt kiilele/ett-égének nem fe­
lelt meg. Az ebből származó súlyos 
közéb’lniez- i nehézségeknek a város 
lakosságai kitenni nem lebet.

\ fentiekből kifolyólag t polgár­
mester elhatározta, hogy a Hangyá­
val a hizlalda haszonbérletére kötóíi 
szerződési felbontja, a hizlaldát a vá­
ros házikezelésbe veszi és házi keze­
lésben igyek-zik gondoskodni a jii- 
vöben a sertések beállításáról és fel- 
hizlalásáról. X városi közellátási bi­
zottság is egyöntetűen a sertéshizlal­
da bérletére a Hangyával kötött ha 
szónbérleti szerződés felbontása mel­
lett foglalt állást.

170 ezer pengő ez Erzsébet­
idet? sportpálya korszerűsí­

tésére
A közgyűlés ezután az erzsébelii- 

grIi sportpálya további kor-zerősílé- 
' re clkészitclt 3 Ifi ezer pengős költ­
ségvetést fogadta cl. lábból 170 ezer 
pengőt a város háztartási alapja vi­
sel. inig I .0 ezer pengőt az Országos 
Sport Központtól segély címén ké­
relmeznek.

lr*o?fif?n HlsajStitssok
Kimondta a közgyűlés a Mátyás ki­

rály-ól 2. és l. szám alatti ingatla­
nok kisajátítását, lézek az ingatlanok 
a '1 roszmatm Ödön és a köble Hugo 
r. 1. tulajdonát képezik

! zu tán elfogadta a közgyűlés if j. 
i’upper József ajánlatát az úgyneve- 
ze!i Popper-féle ingatlan kisajátításá­
nak ügyében.

1 fj. Popper József azzal az aján­
lattal fordult Nagyvárad városához, 
hogy amennyiben a város ingatlaná­
nak teljes kisajátításától eláll, haj­
landó az állami közút építéséhez 
szüksége« mintegy 8.1 négyszögöl 
(9.1 m") területet folvó év április hó 
1. -ig ingyen és tehermentesen a vá­
rosnak átadni, a rajta levő épület­
részt saját költségén lebontani és a 
békekötéstől számítolt két éven be­
iül a visszamaradt és a szintén tillaj- 

1 ouáit képező szomszédos telken levő 
régi épületeket lebontani é« azokon, 
a város által előírt stílusban és ke­
retben eg v modern bérli ázat építeni 
azzal a biztosítékkal, hogv amennyi­
ben ezen kötelezettségének kérelme­
ző v a KV jogutódai eleget nem tenné­
nek. Nagyvárad városának feléled a 
kisajátítási joga a fenti határozat­
tal már kisajátított telekre nézve és 
ingatlantulajdonos kötelezi magát.
hogy a szomszédos léiket főre 
•ékében a városnak átengedi.

almi ér-

Az ajánlatni azzal fogadta e I a k 1 i
gyülés a kisgyiilés javaslata alapján.
hogy a kérelmező tartozik 1 lobon-
lést a város felszólítására 11a!ladékla*
haliul eszközölni, úgyszintén a álépí-
test is 30 nap alatt esz.közöiuh a le-
bontás után visszamaradt épi i Ie!ré.-z!
tartozik saját költségén telsz- tő • k ül -
"övei felfalazni é« a váre- ■ a k at-
adancló területen levő épüli" ré - z Il­
bontásáért kártérítést nem í: ii viliét.

\ közgyűlés 7 órsí.or ért véget.

EMGE kalászos gazdák 
avatása Csokalyon

X < L liléi yi XI anyun Gazda-ági Egylet 
n!t aI ( >uk jly on rend ez élt három he ír- 
téli ga/datanfolya in Aellner György ny. 
in. kir. állalegé-zscgügy i tanácsot \ e/e- 
1 «*• -e mellett 194 február 6-áii he/döilölt 
«*' február 27-én végétért. X tanfo­
lyamra jelen !»\e/.et t •*»! hallgató. \i/*- 
g; I a bocsáttatott: H0

\ zámviz-ga ft lt'uar 27-én x óit. elő­
zőleg a tanfolyam haHg 11ói i»ilenti-/te­
leién vettek ré~zt.

Mint \ i/tgabiz1ot elnök. dr. Lalmtois 
lihor m. kir. gazdasági felügyelő volt 
kikiiblx e. Jelen xollak még: Fapszász 
La jo« feled há/i tag. Koppány Rezső 
igazgató, az EMGE nagyváradi kiren­
deltségének vezetője. Gymiesi Gyula ki* 
re ti de Itség vezetői) el vet te* Farka* Ló­
ránt ctoKalyj birtokos. Benedek Véza 
ga/daköri elnök. Sehnecz: Dezső köz­
ségi gazdasági elöljáró. a székely hidi 
in. kir. gazdasági felügyelő ót a tan­
folyam előadói.

A Hiszekegy elhangzása után Kellner 
György üdvözölte a vizsgabiztos elnö­
köt. valamint a megjelent vendégeket, 
jelentést tett a tanfolyam menetéről és 
kérte a vizsga megejt és ét. *

Dr. Lakatos I ihor vizsgabiztos elnök 
megnyitva a vizsgát. Kellner György ál­

lategészségügy i tan ár-os. tanfolyam ve­
zet ő : u Hal len v észté-ből. I**L ii mánv o"
zá-b-d és állatbeteg-ségekről feleltek a 
balig a lók. majd Beck Gyula előadó a 
uüv < nytermeié?- és talajuliivelésről. vé- 
:Tii! <z(’lid\ Lajos kertes/ a gyümölcs­
termelés es s/ó!őniőYeIé-/öl. Miután a 
xiz-i_.n a r.Vallott H0 kisgazda a vi/ t1 
sikerrel letette, dr. Lalfnl us Tibor vizs- 
uab: /10'-elnük kéz-zorit ássál LMGL K a- 
I ás y ci.- gazdákká avatta egyen km i a 
hallgatókat akik bizony ítványt i- kap­
tak a tanfolyam hallgatásáról. Miután 
Benedek Géza ref le :í, esz. gazdaköri 
elnök megköszönte az E.MGE nagyjclen- 
tőíégíi kult unnunk ú ját. a Himunsz el­
ének lésével az ünnepély végétért.

X tanfolyam tartama alatt Kellner 
György állategészségügyi tanácsos a 
Baromfitenyésztésből és baromfibeteg­
ségi krol. Székely Lajos kertész pedig 
n konyhakertészetből t\ ül ön-külön elő­
ad át tartottak a község lakosságának 
nagy érdeklődése mellett. X tanfolya­
mok tartama alatt Bodnár Sándor or­
szággyűlési képviselő iri megtisztelte lá­
togatásával.

Ki kell még emelni Selrneczi Dezső 
községi gazdasági előadót, aki a tanfo­
lyam rendezésén példás ügyszeretettel 
fá r adózót l.

D március havi hadisegélyek kitize 
lésének sorrendié

buciomásóra hozom az érdekeltek­
nek hogv a városi adóhivatal a már­
cius havi hadisegélyeke! az alábbi 
.sorrendben és időben fogja kifi­
zetni:

/. tdóhii (Hali pénztár. 
(Városháza, földszint 10. sz. szoba.) 

1911 március hó l-én 1-től 230-ig,
2- áu 251-től 500-ig.
3- án 501-től 750-ig terjedő sor­

szám alatt törzskönyvezett hadi segé­
lyeket fizeti ki.

II. Városi főpénztár. 
(Városháza, földszint 1. sz szoba.) 

1911 március hó l-én 751-től
1000-ig.

2-án 1001 -tői 1250-ig.
•1-án 1231-től 1300-in terjedő sor­

szám alatt nyilvántartott hadisegé­
lyeket fizeti ki

V nóxérueku mtiu . - 'objálntot tel­
jesítők badisegélye 1911 március hó
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦fr;

4-én kerül kifizetésre és pedig az 
1-től 300-ig terjedő számok alatt 
nyilvántartott hadisegélyeket az adó­
hivatali pénztár, inig a 301-től 600-ig 
terjedő sorszámok alatt törzskönyve­
zel t hadisegélyeket a Városháza, 
földszint 13. számú szobájában fog­
ják kifizetni.

A hadisegélyek kifizetése a fenti 
napokon délután 4 órakor kezdő­
dik.

Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy a városi adóhivatal a fenti sor­
rendhez a lesrszigornlihan ragaszko­
dik és kivételt senkivel sem tesz. 
Mindazok, akik a megjelölt napokon 
nem jelentkeznek. Iiadisngélviiket 
csak 1944 március 16-tól kezdődő­
ié" vehetik át.

Nagyvárad. 1944 február 23 
vitéz Mnrvay árpáit s k . 

a városi adóhivatal főnöke.

Mikor hívhatók a mentők ?
A X'úi in-gyék és Városok Ov-z.'iyos 

Mei.tuegycsüiete nagyvárad; kiren- 
doHsége mentőállomását gyakran 1 y 
e i lhen is llíviák he e^s/áiiitásb 7. 
amikor n mentők clóíi :i»-rkn <i vaxe cl. 
vi ei betegszállítást telje«- ’ eni - in
Indiák

Közhírré1 tegzem ezer: In, ay ■, Nagy. 
varadi Men;ó;i1 lómat- indoküM.jii csak 
akkor hívható. illetve J)Ctea«zii!üih'4 
csak akkor c-zkuzölhet.. ha , he 
«■Zíüliiásál orvos kéri, illetve a/ -i- 
igazolja, hogy a szállítás sz.'iivou.-s 
az csak a mei.tóállomiír. álján teli -ít 
held.

\z erre x iti.i i köz i irat iiiejMciv.iVi i 
lie.ee. :Me.:xe llOZZiiliirm/.”: kŐlr-ICSS >g. 
úgyszintén a hetegszállítrisi kérő félnek 
ke l elóx.elesin u.iiidoskn.in a evi'gxdn
tűzetb •» való eünvlyez’ ciö!, illetve belv

hiziositáeról e$ az erre vonatkozó ira­
tok bemutatásáról.

1 ájekuzásul közlöm to\áhbméi.űl1?. 
hogy I mentőállomás fertőző befogok 
szállításúi — szabályai értelmében — 
nem teljesíti. 1:1 z a járványkórház fel­
adnia. 11endkivíifi e-seibcn ípl. jármű 
liianvaban) és ha életveszélyről van 
szó. kiv "telesen y imT.tóá 1 lom:is t fer­
tőző betegek .-/a1 itasái tdvéu/;.

I Félreértéeek 4 kerti lése végei; vn; 
súlyozni kivánom. hogy a nientoálio. 
más. minden au e-e ben amik-n teil- 
esetiól vagy Ili ideien megbe egedest ■>!
' an szó es elsiHegidyny ujtá-ra i's e 
mentő lellecii orvosi h-viváfkoznsr,, 
sz-illit.k-.ra vau .-.ziikséu, azonnal .‘s ... • 
sedetem m'd kül bárki szóbeli vagy 
á\ fi- i-zi"e rncalxe) i sés -re kivonm 

Az elaőeeijelyiiujias díjtalan. X be

j tegszálli-ásert és az etoóeegélynyujtn* 
I fogalmán túlmenő ténykedésért pl. az 
j vl.su segély Inni részesii 11 személy- sz áll 

tásáert a megállapított díj fizeten­
dő a beteg vagy fizetőköteles hozzátar­
tozói által.

I'gyunesak felhívom n figyelmet ar­
ra is. hogy a mentük hívása eseten az 
esetet .jelenlő félnek nevét é« a felhívó 
telefon állomás számát :s közölni ke.lax 
ese he!yéneek és a baleset lény -gé­
nek hemotulásán kívül. f'.zeii a tatok 
feljegyzése azonban a kivonulást, nem 
késlelteti, mert közben a ment ik 
riaszt ás» is meg uii hmik.

\ déki f-za! *Qt ásókat, es segeynyu j- 
la-. a nagy \ arad: meiitoá11 ollias szín 
lén teljesít, de természeieseu es-ik a 
rendelkezésre álló járművek es s/e 
mély zei figyelembevételével ív. i o .-iI.
keretén belül.

A háboríts anyagbeszerzési nehéz 
ségek a mentői szolgálat fenntartásén 
főként a gépjárművekhez sztiks-g-s 
tizemaiiyag- gumini. alkati e-z'-k, gyógy 
és kötszerek pótlását mindinkább 
akadályozzák, őzért, felhívom ügy a 
közönség, mint a gyakorló orvos urak 
figyelmét, bogy a mentőket csak Mke. 
rüjhefetíén szükség esetén vegyék 
igénybe és őket közérdekű szolga iatuk 
teljesitéeében támogassák.

Nagyvárad, 19H. február 2ö.
Dr Soós István s k., 

polgármester.

Dr. Hlatky Emire előadása 
az üjsáqiró Ötthrnihan

(Nag) várad.) Hétfőn este nagyszá­
mú közönség hallgatta végig <1 r 
lllath v Endre főispán előadását az 
Újságíró Ottlion termében. X főispán 
színesen és ismert közvilen előadó 
modorában emlékezett meg az 30 éx 
előtt Nagyváradén megjelenő ..Iki- 
golv" el mii vicclap születéséről, vala­
mint kél és féléves életéről. A kitiinó 
előadó alapos és hozzáértő kiitalá- 
crcdmnyéről számolt be. megeleve­
nítve a régi X árad irodalmi életéi e.s 
itjságiróink munkáját.

A hálás hallgatóság gyakran han­
gulatos derűvel élvezte az idézete­
ket és mindvégig nagv figvelemmel 
hallgatta a nívós előadást.

Dr. Karácsonyi Sándor, 
a budáoesis és szegedi tud^- 
iWycgyetemsk tanára tart 

csütörtökén eicatiásl a 
S^0hadertyef9^?n

-X Szabadegyetem ff. félévének 9.
-■ őadaeál dr Kai iosouy Sándor pro. 
fcsiszol- (ártja ..Magyar sőnskérde« a 
mai magyar irodalomban' cimen. fit* 
Karáesmiy Sándor professzor országos 

- viszonylatban a legkiválóbb előadók
• közé tartozik. I.'oadas . mik mély íor- 
laimn közvetlen hangja lebilincseli 
a ha!igatóságot: előad i és hallgatóság 
egy ti V gondolkoznak, együtt éreznek 
egviitt alkotnak Ítélete; problémákról.
X pi ofortsz.oi- Sxa hadegv etem (Ink 191 -

1 - tanévi előad áss orozni á ban is tar­
ló l eloaiias; \ nevelés és a közvéle­
mény alak ia.-a térgykorr'd. Akik ezt
• ír. ehudasi ha:tgaIlak, bizonyára nagy 
-r iek'o !,-~.e| v-i11:ik mostani, esütur-
fokon de'inán fi órakor a vanish j/n
dis/taiinéhen ntando előadásai. v 
Sz.ilmdegyelcin vezetősége kéri a f-i- 
null) ifjiisagni. hogy a teremnek 
/sufoiasig remél; niegt- -‘‘re való te- 
kir- 'fel - i karzaton foglaljon he­
lvet.

\
fűt

a
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HÍREK
Seerkeeztőeeg é# kiedóhn *!»l

NAGYVARA»,
smáBVI DEISO liTCl S Mi«

Telefon: 12 27.

ffLŐIUZETÉSI ARAK: 1 hóra 4,30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Fut latakarékpénztári csekkszámlánk 
«ama: 72.301.

F- tsiralokat nrm «<i«ok rtrerw

Vflhkiiti az olasz niiikilncsok gyűjtő­
imül)«. Zürichből jelentik: (MTI) Clij.ic- 
«óból jelenti: A Vatikan újabban gyűj­
tőpontjává vált egcsz Olasr.oitizág ], g 
'zebb műemlékkincseinek. \ ládák 
ezrei rejtegetik itt, Róma. Firenze. Mi 
anó, Velence és Nnpo 1 y legszebb kin­

cs r: t

lddzilc.lt bomba Farinacci gépkocsi-
Jébon. Gcnfből jelentik: (B. T.) I.a 
Suieee milánói értesülése szerint Fa­
rinacci gépkocsijában időzített bomba 
robbant abban a pillanatban, amikor a 
kocsi üres voM. A bombát egy asszony 
virágcsokorban elrejtve nyújtotta át 
Farinaccinak. Senki sérti sérült, meg.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK RA- 
niÓKÖZVETITÉSÉRE KÉRIK FEL A 
VENDÉGLÁTÓ ÜZEMEK TULAJDO­
NOSAIT, Nagyvárad. Saját tud. A m. 
kl.r rendőrség nagyváradi kapitánysá­
ga felhívja a/ összes vendéglátó üze­
ni síi tulajdonosainak figyelmét, hogy 
saját ós a közönség érdekében a hon- 
védelmj miniszter állal héttőn és csü­
törtökön délután leadott légoltalmi 
közleményeket n■/ üzemükbe felszerelt 
end ion ál a közönség részére közvctil- 
■ek, a légoMaimi közlemények minél 
szélesebb körben való ismertetése 
mindnyájunk érdeke.

A r Ipái lestijle| Faipari szakosztálya
felhivia tagjai figyelmet, hogy anyag- 
igenylci-pikei március hó 1-től maréin • 
ho tv ig jelentsek be a ezakoeztálynal 
a hivatalon órák alatt (délelőtt 0-től 
I ig1 Az igényléseket ceak az illet­
mény jegyzek bem utalására w az Ipar- 
tóéiületncl bejedetételt mutikakünyvekre 
teeezük fel. Blnöktiég.

A, AURORA VEGYIPARI 
R. T. igazgatósága mélyen le­
sújtva tudatja, hogy vállald- 
tünk ügyvezlö igazgatója 

rábaprodányi
GYÉVAY-WOLFF KAROLY úr 
ny, áll. löhadnagy, több hadi-

ki tüntetés, nemzetvédelmi 
kereszt Ml) lulnjdonosn, 46 
éves korában váratlanul el­
hunyt.

Fáradtságot nem ismerve, 
önmagát nem kíméld agilitás, 
sál minden idejét és széleskö­
rű tudását vállalatunk fejlesz­
tésének szentelte és elhunyta 
pótolhatatlan veszteséget jelent 
számunkra.

Földi maradványait március 
Vén délután 4 érakor fogjuk 
a budapesti farkasréti teme­
tőben örök nyugatomra he­
lyezni.

Emlékét kegyelettel fogjuk 
megőrizni!

Az AURORA igazgatósága

■

Névmagyarositas. Diplom-Kauf mami 
Uv ‘imInder .Ieijó u 11ilelbiitik ruiL’>
' áradj fiókjatuik iieztvi<i< l6je. u-*, el 
be! ugy miniszteri engedéllyel anyai 
ágon a nemet-; oaIádból -zárni izo 
.. T i 6 z a i" rn \álloziatlti.

Catalunya áradás áldozata lelt. Ző
rich bő! jelntik: MII; Madridból jelen 
tik: Súlyon felhcezakaanuk utat) Calu 
lunya nagy áradna áldozatává let«. 
Emberéletben elrzvuvcdeti káriul eddig 
ítiuo jelentét-. Madrid és Catalunya b> 
várona között megezokadt a vaeutj ck»z- 
iszekőltetéa. Barcelona, kikötőjében több 
hajó keresett menedéket a földköziten­
geri viharok elől.

TŰZHARCOS KÖZGM'l.KS NAGY­
SZALONTÁN. X Magyar Tűzharcos Szö­
vetség nagyszalontai főcsoportja február 
bő 27-én tartotta meg é\ i rendes köz­
gyűlését, melyen az Országos Elnökség 
képviseletében Vitán Zoltán bankigaz­
gató, országos választmányi tag jelent 
meg. A nagyváradi főcsoport 25 tagú 
küldöttséggel képviseltette magát, élü­
kön vitéz .Vagy István titkár, tíodó AI" 
bért törzsszázadparancenok és Horde 
Ferenc záazlótiszttel. példát mutatva a 
bajtársi összefogásnak és kötelességnek. 
Dr. Balaton Zoltán orvos, főcsoportei- 
nök magas színvonalú elnöki megnyitója 
után Szettdy Lajos gyógyszerész vezető- 
tiszt terjesztette elő a Szövetség műkö­
dését ismertető jelentését, majd a : it- 
kári. pénzári és számvizsgáló bizottsági 
jelentest a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta. Vitán Zoltán központi kiküldött 
tartott még nagyhatású beszédet a belső 
front megszilárdítása érdekében a baj- 
társakra háramló kötelességekről, a le" 
mondás és áldozatkészségben való pél­
daadásról. A szépen sikerüli közgyűlés 
dr. Balaton Zoltán elnök záróbeszédé 
után a. Himnusz hangjaival ért véget- 
Este bajtársi vacsora volt. melyen több 
pobárk ijszöntó hangzott el.

Rontbatnt.il«! r.rlc a helsinki magyar 
követségeit. Helsinkiből jelentik: Mill 
A finn fő váróé elleni vasárnapi súlyos 
légi tárnád,'« alkalmával a magyar kö­
vetség épületét, is bomba találat érte. 
Sem a követség lúgjainak, sem az. al­
kalmazottaknak nem történi, bajuk.

X GUTENBERG DALKÖR tagjai
teszi rlrt tel rytcsittcMiek. bogy a már 
eins Urn, szerdán kezdődő dalóráo, 
r-tr 7 órakor kivétel nélkül szívesked­
jenek megjelenni. X'rz.c-töség.

A Hitel februári száma, Xluet hagy­
ta ez a sajtót immár IX. évfolyamába 
járó Hitel új, februári számú. Az tij 
szám vczctőlielyén J-ókely Zoltán a 25. 
éve halott Ady Endréről emlékezik 
meg, a magú értékére szállítva le azo­
kat az. érveket, amelyekre hivatkoz­
va egyesek a nagy magyar költő sze­
mély4?! Iks költészetét ma m megbé­
lyegzik. Ezt követőleg Tinódi Gábor, a 
délerdélyi magyar tizcLIcmi clot ujru- 
dzervezétiével járó nehézségeket és a 
háromévi munka eredményeit ismerte­
ti. Ez az első kísérlet, továbbra is ro­
mán uralom alatt élő magyarság szel­
lemi és közművelődési életének teljes 
felmérésére s mint ilyen nemcsak hé- 
zagpótló, de valósággal forrósért kü 
őz a tanulmány. A továbbiakban I 
Tóth Zoltán, az erdélyi román nemz ti 
öntudat ebre l vével és azon idők egyik 
r imán -v ez e t ő e g y e n is cg e v e!, Col orca. Ge. 
i mtiusszal foglalkozik, Aklobolyi Nagy 
Miki.'.* <zamusujváft'ol ad tör;éneimI 
fej;<aIei- vázlatot ét statisztikai táblák 
ka a át lámnsa z; ott mai helyzetképe., 
Za'.liurccz.ky Gyula pedig puliikat : ro­
mi inunk három új müvei: Itúrd 
1 ,:n. / ló. Makkal I aims i'v Ibusod' Is: 
van könyvet 'smertetí. E nacyuhh la

i ár.'uka'. a szokott kisebb közié 
01 :1 j ■ a eg es z i 1 i k ki. j

BELVÁROSI

Zenélőmalom
Szclcczky, Szilassy, Latabár, Dajka, Vaszary

KcUvez'iiényus legye . csak tnárc. 6-lól érvényesek.

Félmillió pengő a debreceni kollé­
gium modernizálására. A Magyar Tu- 
•lősi.to jelenti: Ismeretes, hogy ítél 
iiégyszázévvs Debreceni Református 
Kollégium modernizálására nagyará­
nyú gyűjtési mozgalom indult meg a 
tiszántúli egyházközségekben. Az ada­
kozásból eddig főleg a kis- és közép­
nagyságú gyülekezetek vettek ki ré­
szükéit s azok, akik a kollgium jóté­
teményeit élvezték tanulmányaik foly­
tatása következtében. Eddig félmillió 
pengőt ajánlottak meg a nemes célra 
és ebből az összegből már kétszázöt- 
venezer pengőt be (s fizettek.

Épületes „csehszlovák“ családi perpat­
varról tudósit a Rozson) ban megjelenő 
Slovak. A lap szerint a csehszlovák 
emigrációit különböző tagjai között 
már odáig fajult a veszekedés, hogy 
egyenetlenségeik, vitáik eldöntésére nem 
az elnök ural, Benes Eduárdot kérik 
fel, hanem angol és amerikai bíróságok 
előtt keresnek elégtételt egymással 
szemben. Legutóbb például Bolius Be­
nes, a cseh államelnök unokaöccse, 
Osusky, Csehszlovákia volt párizsi nagy­
követét és Rí hala tábornokot „gonosz 
luizaándónak'1 nevezte. A két sértett a 
londoni békebiróhoz fordult, aki nem­
rég hozott Ítéletével 150 font erkölcsi 
elégtétel fizetésére kötelezte Bohus arat. 
A bitói Ítéletet azonban csak posta ut­
ján tudlak kikézbesiteni az érdekeltnek, 
miután Bohus Benes jelenleg San Fran­
ciscóban teljesít szolgálatot az ottani 
csehszlovák konzulátuson. Jellemző 
egyébként az angol bíróság rlfogulatl.ro- 
ságúra, hogy a fferben Benes Eduard 
személye is szobakénül. Az Ítélet indo­
kolása most megállapítja, hogy Benes 
i oliiáid nem tekinthető nemzetközi 
iogi szempontból is a csehszlovák állam 
elnökének....

ül pengő a búza ára. X MII jelenít: 
X pénzügyminiszter a mezőgazdasági 
inga latiok ' rigyonváltsdga fejében fi­
zetendő Liiízn árát március hónapra fi­
kint íO pengőben állapította meg.

Nagyvárad lhj. város I f. Iparhatósága
3899— 1944. kig. ez.

HIRDETMÉNY
Bállá éti Társai állati és száriloit 

növényi Iemlékek értékesítő k. f. (. 
Budapest, Akadémia u. 7. sz. a. lakos 
nak a Nagyvárad, Eranciu-u. 52. sz. a. 
telken pótkávé gyártó űzetni telep fel­
áll i that áea céljából az 1. f. Iparható­
sághoz benyújtott kérelme és az tS8*. 
XVII. t. c. 27. $-a alapján a helyszíni 
tárgyalást 1944. március 8. napján 
délelőtt fél 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó 
szomsz.- iokal. általában a közöné 'get 
azzal a fi'biváöeai értesítem, hogy 
mindazok, kik u tervezett telep éden 
bánni okbu! kifogást akarnak .tOttiii, 
az: íz I f Iparba "óságnál, feleki-u.

I ein. (i. a a tárgyal,m napjáig 
■ abun. a helyez inj tárgyaláson |)edi§| 

.-/.óva' i.'iötcrjcti/l hetik.
Nigw Irád. 1911. február ly

Dr Ka/ó Károly, - !<..
t h tanácsnok 

múlt 1. t Ip,:..rha:<* g 1

Árverési hirdeimény
A agyi-árud lhj. táros adóhivatala 

akadályozzak, ez ét felhívom úgy •
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 
R. M. rendelet 67 69. szakasza alap­
ján az első árverést 19*4 március 18-án, 
a másodika: 194*. március 28-án a vá­
rosi körraktárban (Szept, 6. utca 2.) 
kitűzöm.

árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingó­
ságok csak az esetben kerülnek eladás­
ra, ha az árverezők a becsérték három­
negyedrésze erejéig lesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

•I. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. február hó.
MESTER MIHÁLY,

megb végrehajtó
♦*♦♦♦♦<>♦*♦*♦♦**♦****♦*«•♦***

szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszettai, Rakerozt-s 
77 (Irgalmasrendt 15-29.

HUNGÁRIA gyógyszer lat. Musaolísl- 
tei 8. (Szabó Acze! I.) 15-28.

MINERVA gyógys/eriat, Szetsf Lá»*16 
lér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pa!-u- íí (Révész J.)

A gyógyszertárák éjjeli szolgalat« 
szombat regedtől a következő szom 
bat reggelit' tart

Ar AURORA VEGYIFARI 
B. T. tisztviselői kara és mun­
kássága a váratlan r-sapásfát 
megrendültén jelentjük, hogy 

GYÉVAY-WOLFF KAROLY 
igazgató úr

rövid szenvdeós után örökre 
itthagyott minket Munkában, 
kötelességteljesitésben és a ró. 
hink való gondoskodásban el­
töltött életében örök példáké- 
pet állított nekünk, melyet 
szivünkbe zárva fogunk meg­
őrizni.

Földi maradványait március 
1-én délután * orakor fogjuk 
a budapesti farkasréti teroe- 
tfiban örök nyugalomra he­
lyezni.

TISZTVISELŐI KAR 
és MUNKÁSSÁG.

*6 ,
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MAGYAR LAPOK
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KbKYVISMERTtTtS
Halász Antal IdöU viharában

llalárz Aulai nem g\ hRoi ló ujeágiió 
könyvel adott ki Idők viharában" 
l imnirk X «i/erzii. aki kétségkívül saját- 
magát ininta//a a regem kiérlelnek 
nevezhető munka főhősében Nagyvára­
diul indítja meg a cselekményt. amelyet 
kiiv ethezctesen ..folyóparti várót-** név" 
\e! emleget, de a leirásokhol a néhány 
közismert figura ábrázolásából a hely­
szín félrei-nncrlietetleiiiil megállapitlia- 
ló. Egy újságíróról szol a könyv, aki­
ről az elbeszélés elején ngv látja az ol­
tásé. hogy az idők viharában elvesz­
tette foglalkozását, de később ugyanez 
a vihar Csodálatosképpen zászlósi rang­
gal sodorja őt a harctérre. ahol légi- 
harcban is részt vesz. Közben időnként 
ellágyuhaii gondol vissza a régi jó idői;* 
re. amikor még nem számítottak Nagy- 
táradon a felekezeti ellentétek. A sze­
relem is megérinti a harcedzett ..örök­
ifjú"" újságíró szivét s ez is támaszt né­
mi bonyodalmat a naiv előadásit könyv­
ben. amelynek legmelegebb és legiga- 
zalib részletei a hitelességet meglehe­
tősen nélkülöző fejezetek mellett azok 
az oldalaik, amelyeken az iró apai érzé* 
sének lírája csendül meg.

Kalotaszegi Madonna
Nemrégen hagyta el a sajtót Szpfnl- 

din Scfkclbcy ismert erdélyi író. Kalo­
taszegi Madonna r. regénye. Nagy si­
kerére jellemző, hogy megjelenése után 
mindjárt már filmesilették is. Nagy­
várad Közönségének most éppen mód­
jában is áll a filmet megnézni.

Élethűen élvezzük a Kalotaszeg ter­
mészeti szépségeit. Róma hatalmas és 
ürükértékü alkotásait és műremekeit; 

bepillantást nyertünk polgári és köz­
életbe: művészek szép és regényes élete 
°ievrnedik meg e munkában.

Hegyi Idám fiatal festőművész Ka- 
lotafőn ismerkedik meg a Kolozsvár­
ról ott nyaraló Enyedi Nórával. Egy­
másba szeretnek. A művész közben 
Nora udvarlójának. Karsay Gézának 
pártolására ösztöndijat kap Rómába. 
Az ösztöndíj áttétele után a művész 
elkésik a légyottról. Nóra erre Karsay 
felesége, lesz. Hegyi Rómában hatal­
mas sikert arat: legszebb műve a Ka­
lotaszegi Madonna, amelynek főalakja 
éppen Nóra matyóruhában... Nóra 
azonban nem boldog férje mellett, egész 
leit;uletét Hegyi Xdám tölti be. Karsay 
látja Nóra boldogtalanságát. lemond 
róla. Nóra pedig Hegyi felesége lesz.

Nem értünk eryiilt a végső kifejlődő,- 
se!. Kévé- lélektani okadalolással is 
szebb megoldást reméltünk. Még sze­
rencse. hogy a film másként oldotta 
mp; a problémát.

Szép. zamatos nyelvezetét, plasztikus 
leírásai! őszinte örömmé! élvezheti az 
olt ásó.

Pályázati hirdetmény
Felhívjuk olvasóink figyelmét a 

Vasúti pályaudvaron kifüggesztett 
hirdetményre. A hirdetmény 16. élet- 
ivüket betöltött, de 18. életévüket 
még be nem töltött. ÍV. középiskolai 
képesítéssel bíró ifjaknak az állam­
vasutaknál üzemi segédtiszti növen­
dék minőségben leendő felvételéhez 
szükséges tudnivalókat tartalmazza. 
1‘víviiágoeitást nyílj! és kérvénvl. el­
fogad az. állnmásfőnökség. X körve- 
itvek az, államvasutak kolozsvári liz- 
ilvtv oz.elöségi bez. I* beküldhetők.

llh ni: ás j önók.

A színházi iroda közleménye:

.Zenebohccok“ keddtől minden este
Zilalív Lajos: Zenebohócok cimü 

sz.injátékai kedden este mutatja be 
a színház, bemutató bérlet kereté­
ben. Főszereplők: Kemény Gizi. Au­
lai Erzsi, Szabó Ernő, Halasi Gyula. 
Szögi Arany, Barsv Béla e.s Ross Jó­
zsef. Szerdán este A-bérlet. csütörtö­
kön és pénteken este bérletszünet.
Lulyi- Mat\t. mint Robinson, vidám 

gyermek-operett szombaton délután 
egynegyed ! órai kezdettel, filléres 
helvárakkal kerül színre, hogy min­
den jó gyermek megnézhesse ezt a 
pompás, vidám meseoperettet, je­
gük már válthatók.

\ asárnap délután 3 órakor: link 
a bnzakalász vidám, kacagtató, ma­
gvar levegőjű operett, vasárnap este

este 6-ia tartja fent. A bemutaló- 
bérlöknek 6-án és 7-én estére, az. 
A-bérlőkuek pedig 7-én délutánra es 
R-áti estére Jegyek az operaelőadá­
sokra szerdán délelőtt 10 órától kap­
hatók.

*

MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: /enebnhócok. Bemutató bérlet.
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: '/.enebnhócok. A-bcrct.
Csütörtök ese háromnegyed 

kor: 7enebnhócok.
Pénteken este háromnegyed 

kor: /enebnhócok.
Szombat délelőtt egynegyed 4 óla­

kor: T.atva-Mntxi. mint Robinson.

uni­

óra-

0 órakor pedig az idény legnagyobb 
operett-sikere, az Egy-boldog pesti 
nyár can műsoron. Rendes helyárak.

'1. t. bérlők figyelmébe! A kolozs­
vári Nemzeti Színház vendégjátékaira 
(márc. 6-án és 8-án este A bolygó 
hollandi, 7-én délután és este a Pa- 
rassthecsiilet és Sehercsade. a szín­
házi pénztár helyeiket csütörtökön

Vasárnap délután 3 órakor: licih a 
imzakalász.

Vasárnap este 6 órakor: Egy bol­
dog péti nyár.

Hétfőn este fél 6 órakor: -I bolygó 
hollandi.

Kedden délután fél 3 órakor és 
este 6 órakor: Parasztbecsület és 
Seherezade.

SPORT
NAC-Bezdátii SE 9:4 (4:1)
Besdán. (MTI.) A Nagyváradi AC 

hétfő délután Bezdánhan 9:4 (4:1.)
arányú győzelmet* aratott barátságos 
labdarugó mérkőzés keretében a 
Rezdáni SE ellen. Góllövők- Sárvári 
4. Barna 2. Tóth 111. 2. Gábori ön­
gól. illette Horváth II. 2. Kiss és 
Ruff 1—1 góllal.

A mérkőzésről Rőnav Ferenc eze­

ket mondotta:
— V mérkőzésen erősen meglát­

szott a barátságos jelleg. He nem is 
volt egyéb célunk egy jó edzőim r- 
kőzésnél. A fiuk az előzőnapi ke­
mény csata ellenére is jól mozogtak, 
különösen Sárvári volt nagy góllövő 
elemében. A fogadtatás és az ellátás 
kifogástalan volt.

Adás-véid
Börfcdrles kitűnő hintó elad 

Mihály. Ilotthy Miklós-út 3!>.
XXVi-z

i*,ü:

Menyasszony és koszorusleáiiy Művi­
rág fejdiszek és kézicsokrok. Hzüs'- és 
aranylakodalmakra csokrok es kosarak 
olcsón, szép kivitelben megrendelhetők. 
Ruhákra virágok raktáron, azonkívül 
hozott anyagokból is olcsón készülnek. 
Karácsonyi püspök-utca 52. (lirzsébetli- 
geti sportpályánál.)

Egy Szupper i 4- 2 rádió eladó M 
száth Kálmán.u. 42. 644

Alma kórházak, cuki i /ok rt\szere ol­
csón beszer/.hető. Szacsvay-utca 1/". pin­
cében. *’20

Zongora rövid kmv/.'liut'oe. uj a .a 
pótban olcöön eladó. Megtekinthető 
Ceáky utca 39. ajtó 1. ööo

HiilcutéU
I'ertotleoitést, poloska, mciy áy min­

dennemű férgek irtásai 3b évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Gazdálkodók! 8 10 hold ypntió: tu*,
illesztésére termelési szerződést kot. a 
Vegyi- és Élelmiszeripari r. l.. Nng> 
várad, Ányos Pál-utca 2—ti. Oi'i

Varrógépjavitás egy év( f e.i el űrt- > t 
Jakab műszerésznél, Kossulli-u. ű. 1 c- 
lefon 23—30.

Intelligns asszony szobái nzoturi''".i 
keres vagy lakótársnőnek menne. <lim 
a kiadóban. ,;r'!

Aüást (*$et

Ajtay Gyula NAC ügyvezető 
elnök sgorikítünteíése
agy várad.) -ijtuv Gyula, a VÁC 

ügyvezető elnöke az Árpád lövész 
Egyletben és egyéb sportvonalon el­
ért eredményes munkásságának ju­
talmául, az OSK előterjesztésére. I 
osztályú sportérmet kapott. A tevé­
keny .sportveztö már régen rászol­
gált a felsőbb elismerésre. Gratulá­
lunk az értékes kitüntetéshez.

Dr Vciss istván a 1MAC 
fővárosi képviselő é

(Nagyvárad.) A NAC vezető-ige­
nek felkérésére dr Vass István ve­
gyészmérnök válallla el az egyesület 
fővárosi képviseletét. Dr X áss István 
elismert sportember, aki a legna­
gyobb jártassággal liir a .sportvona­
lak minden ágában és így a váradi 
zöld-fehérek budapesti ügyvitele a 
legjobb kezekbe került.

Középkorit főzömindenes nőt kei - :- 
március 1-re természetbeni díjazásért. - - 
Cint a kiadóhivatalban. 6-11

Perfekt villanyt-zureehi:, aki a ni":-i 
rok kezeléséhez ért. azonnal alkalma 
zunk. Ajánlatokat ..X'illunytsz.ereló"" jeli­
gére a kiadóhivatalba kérünk. *'í<

Napszámosok.at azonnal felvet-/. a 
X'egyi- és Elelmiiszeripafi r. t.. Anv n, 
Pái-u, 2—ti. frz. bís

Segédmunkásokat és segédmunkás-
nőket 16-tól felfelé felvételre keros, Dre 
her-11 aggon macii icr Sörgyiir. lel ént ke­
zes a. váractezölbVj telepen 10- 12 óra
között. 65*2

Könyvelésben jártáé Ív f'-isz -ny gép 
iró és gyorsíró tisztviselőnőt e.s bérel­
számolásban iáila.s kérésziéin tizt.i 
előnőt. felvesz Delta téglagyár. Jelent - 
kezűi délután 5--ti óra között irodája 
ban Himtmóczv-utcn 5. 11

Miást kezes
Mestervizsgázott gépszerelő és vase«z • 

tergályos, a szakma minden ágúban jár­
tas, 29 évi gyakorlattal vezetői állást ke­
res. Cint a kiadóban. 629

D I O Oktatás
SZERDA, MÁRCIUS 1.

8 55 Hanglemezek.
10.15 A Budapest honvéd őrzászlóali ze­

nekara.
11.00 Közvetítés a helügymiif -/terűim 

, díszterméből.
12.U5 Országos Postászeneknr.
13.30 Honvédeink üzennek.
14.00 Légierők zenekara.
15.00 Szórakoztató muzsika.
15.30 Cliolnoky Jenő iir előadása
16.15 .Muzsikáló zenei lexikon.
17.00 Se szó, >e beszéd - muzsika 
17.35 A svájci magyar kiállitiásn .i: z

Ha ász Aladár előadása.
17.50 Honvedek műsora.
18.40 Világpolitikai kéfdé.-ek vélem:-

a magvar róná­

dul

I7N5
nyék.

19.00 Dal, muzsika, vers 
ról.

20.00 Négyszemközt Csathó Kálmánnal a 
könyvtárszobában 

20.10 Tánczene.
20.35 Noiret Irén február j.S-i 

nel< közvetítése.
22.40 Kedvelt szalonzenekarok 
"23.00 Filmdalok 
25.30 Csárdások

Budapest II.
19.00 Az Országos Liszt Keret 

ság hangversenye.
20.13 Olasz nyelvoktatás 
21. ló Rozsé ai Kálmán előadás.i 
2j.U0 Séta I loerettországbun.

Rosszul atMii- gyet ni1',Ok: ■ v c ■ - 
anaria! iáié: ast-a! (éim a ktadóban

Latin I- évű kuz.épi.'koiai "■atilár 
eveik le : a I rí I' • 11 \ its ok la I Hsa, S/anu-zb' 1 
ti. szám. 653

KIADÓTUl.AJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ. NYOM DA P-T.

A ueDietr.iéicn . nHlAstn Mei
Pr Paát írnád Dr Virao JeromosAir;» <y , , Nrrfii Laez-u-o*-óiiifi 1 FI-T
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Készült a Szent László nyomda r. t 
körtorgóoénén Nagyvárad, Szilágyi 
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